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Partie 4-41: Protection pour assurer la sécurité —
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CEl (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation {mondig

X organisations.

décisions ou accords officiels de la CEI concernant les
bossible, un accord international sur les sujets étudiés, \é

me normes, spécifications techniques,
hités nationaux.

décision unahime du Comité d'action (CA/1720/RV (2000-03-21)), les parties
D364 établies selon la nouvelle structure, n'ont pas été soumises aux Comités nati
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CEl a
Ans les
Normes
ational
et non
itement
tre les

mesure
bressés

publiés
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ifuer de
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dgionale
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de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenye pour
dits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence|.
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pour
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pprooatton:

Le texte de la présente quatrieme édition de la CEl 60364-4-41 est le résultat d'une

compi

lation de, et remplace

— la partie 4-41, troisieme édition (1992) et ses amendements 1 et 2 (respectivement de 1996

et
- la
- la
- la

1999),

partie 4-46, premiére édition (1981),

partie 4-47, premiére édition (1981) et son amendement 1 (1993),
partie 4-481, premiere édition (1993).

La présente publication a été élaborée, autant que possible, conformément aux Directives

ISO/C

El partie 3.

L'annexe A est donnée uniquement a titre d'information.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTRICAL INSTALLATIONS OF BUILDINGS -

Part 4-41: Protection for safety —
Protection against electric shock

FOREWORD
1) The|IEC (International Electrotechnical Commission) is a worldwide organizatio izatforcomprising
all pational electrotechnical committees (IEC National Committees). The ofjec is to\ promote
intefnational co-operation on all questions concerning standardization in the_el icQ & ig’figlds. To
this| end and in addition to other activities, the IEC publishes Internatj . iNprepargtion is

entfusted to technical committees; any IEC National Committee interested inNe/subjest dealt with may
parficipate in this preparatory work. International, governmental apd hqn-govagime liaising
withl the IEC also participate in this preparation. The Interpational
Orgfgnization for Standardization (ISO) in accordance with condi ent between |the two
organizations.

2) The| formal decisions or agreements of the IEC on tech |ca| as nearly as possible, an
intefnational consensus of opinion on the relevant subjécts ac, ech ical committee has repres¢ntation
from all interested National Committees.

3) Theldocuments produced have the form of hrecom dati ilXernational use and are published in the form
of gtandards, technical specifications, } gui and/they are accepted by the National

Committees in that sense.

4) In qrder to promote international unificatio ational Sommrittees undertake to apply IEC Interpational
Stapdards transparently to the maximum extessibl invtheir national and regional standards. Any
divgrgence between the IK \0d e conespondipg national or regional standard shall be| clearly
indicated in the latter.

5) The] IEC provides no m dpproval and cannot be rendered responsible [for any

equjpment declared to be ts standards
6) Attgntion is drawy ibi e elements of this International Standard may be the|subject
of patent rights. The’l 8 esponsible for identifying any or all such patent rights.
Internptional Stagdaxd 41 has been prepared by IEC technical committ¢e 64:
Electr|cal instg fofr against electric shock.

It has|the {ety publication in accordance with IEC Guide 104.

The IEC 60 : péerts 1 to 6), is currently being restructured, without any teghnical
changes, inta@xore simple form (see annex A).

Accorflingto a unanimous decision by the Committee of Action (CA/1720/RV (2000-03-21)),
the rgstrictured parts of IEC 60364 have not been submitted to National Committees for
approval.

The text of this fourth edition of IEC 60364-4-41 is compiled from and replaces

— part 4-41, third edition (1992) its amendments 1 and 2 (1996 and 1999 respectively),
— part 4-46, first edition (1981),

— part 4-47, first edition (1981) and its amendment 1 (1993) and

— part 4-481, first edition (1993).

This publication has been drafted, as close as possible, in accordance with the ISO/IEC
Directives, Part 3.

Annex A is for information only.
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant 2003.
A cette date, la publication sera

e reconduite;

e supprimée;

e remplacée par une édition révisée, ou

¢ amendée.

@%
o
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged
until 2003. At this date, the publication will be

e reconfirmed,;

e withdrawn;

« replaced by a revised edition, or
¢ amended.

@%
o
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410 (400.1)1 Introduction

(400.1.1) La partie 4-41 de la CEIl 60364 spécifie des prescriptions essentielles pour la protec-
tion des personnes, des animaux d'élevage et des biens contre les contacts directs et indirects.
L’'article 410.3 traite de I'application et de la coordination de ces prescriptions, y compris leur
application en liaison avec certaines classes d' influences externes.

La protection peut étre assurée par:

e une mesure associant une disposition de protection contre les contacts directs et indirects,
ou

d’'une
+ laTBTS etla TBTP (411.1),
¢ la limitation de I'énergie de décharge (411.2) (a I'étude),
« la TBTF (411.3).
Les dispositions de protection contre les contacts dirg
e Vlisplation des parties actives (412.1)
« les|barrieres ou enveloppes (412.
« les|obstacles (412.3),
Les dispositions de protec
¢ la ¢oupure automatique de
+ l'emploi de m@e
¢ les|emplacemerts 1
e les|liai £
e la $é
Les S par
dispositi
(400.1. i hes mesures de protection peuvent étre applicables & une installation
compléte,a une partie de l'installation ou & un matériel.
(400. 18t ordredamns teguettes mesures de protectionm somtspecifiees mimptigue pas de

hiérarchie.

1 Dans cette norme, les références entre parenthéses se référent au systéme précédent de numérotation.
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410 (400.1)" Introduction

(400.1.1) Part 4-41 of IEC 60364 specifies essential requirements for the protection of
persons, livestock and property against direct contact and indirect contact. 410.3 deals with
the application and co-ordination of these requirements, including the application in relation to
particular classes of external influences.

Protection may be provided by

« a measure which combines protection against direct and indirect contact; or

« the combination of a measure of protection against direct contact and a measure of

pr
The m

« SH
e lin
« FH
The m

* ing

e bafriers or enclosures (412.2);

e 0b

*p

q

The m

e au

4

[e

* Cc

. no|

e elg

Requi

given |

(400.1.

part, d

(400.1

btection against indirect contact.
easures which combine protection against direct and indirect contas

LV and PELV (411.1);
itation of discharge energy (411.2) (under consideration);
LV (411.3).

easures of protection against direct contact are

ulation of live parts (412.1);

stacles (412.3);
icing out of reach (412.4).

easures of protectio

.8)/The order in which the measures of protection are specified does not imp

S are

y any

relativ

€ Importance.

1 In this standard, references in brackets refer to the previous numbering system.
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INSTALLATIONS ELECTRIQUES DES BATIMENTS —

Partie 4-41: Protection pour assurer la sécurité —
Protection contre les chocs électriques

Domaine d’application

La partie 4-41 de la CEl 60364 décrit comment la protection contre les chocs électriques
est prévue en appliquant les mesures appropriées spécifiées en:

. 41
. 411
. 41

410.2

Les d
quiy
Au m
norm
partig
plus 1

CEl ¢
comny

CEIl §
ceuvrg

CEIl 6
mise

proted
CEl 6

CEl 6
pour |

CEl 6
les in{

CEI 6

1 pour la protection contre les contacts directs et contre les contacts/ndirects, ol

P pour la protection contre les contacts directs, et

B pour la protection contre les contacts indirects.

Références normatives

0146-2:1999, Convertisseurs
utés a semiconducteu

0364-5-51:1997,
e des matériels é

0364—5—54, l

fques des batiments — Cinquieme partie: CH

en ceuvre de — Chapitre 54: Mise a la terre et conducte
tion

D364-6 dllations électriques des batiments — Partie 6: Vérificat
0364 ), Installations électriques des batiments — Partie 7: H

\olacements spéciaux

btallations ebemplacements spéciaux — Section 704: Installations de chantiers

rence
0364.
ment
sente
s les
I''SO

auto-

se en

oix et
irs de

ons

Regles

5 pour

5 pour

D364-7-705:1984, Installations électriques des batiments — Septieme partie: Regle

les installations et emplacements speciaux — section 705; Instalations electriques dans les
établissements agricoles et horticoles

CEI 60439 (toutes les parties), Ensembles d’appareillage a basse tension

CEI 60449:1973, Domaine de tensions des installations électriques des batiments

CEIl 60664 (toutes les parties), Coordination de l'isolement des matériels dans les systémes
(réseaux) a basse tension

CEI 60742:1983, Transformateurs de séparation des circuits et transformateurs de sécurité —

Regle

S
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410.1

ELECTRICAL INSTALLATIONS OF BUILDINGS —

Part 4-41: Protection for safety —
Protection against electric shock

Scope

Part 4-41 of IEC 60364 describes how protection against electric shock is provided by

applic

ation of the appropriate measures as specified in

. 41
. 41
. 41

410.2

The fq

1 for protection against both direct and indirect contact,

P for protection against direct contact,

3 for protection against indirect contact.

Normative references

consti
amen
agree

applyi
refere
and 1§

IEC 6
direct

IEC 6
electr

IEC 6
electr

IEC 6

IEC 6
instal

IEC 6
instal

ments based on this part of IEC
hg the most recent editions of ¢

Nai
ations oylocatin

D364-7-704:1989, Electrical installations of buildings — Part 7: Requirements for 9
ations or locations — Section 704: Construction and demolition site installations

5 text,
guent
ies to
lity of
dated
pf IEC

luding

tion of

tion of

pecial

pecial

IEC 60364-7-705:1984, Electrical installations of buildings — Part 7: Requirements for special
installations or locations — Section 705: Electrical installations of agricultural and horticultural
premises

IEC 60439 (all parts), Low-voltage switchgear and controlgear assemblies

IEC 60449:1973, Voltage bands for electrical installations of buildings

IEC 60664 (all parts), Insulation co-ordination for equipment within low-voltage systems

IEC 60742:1983, Isolating transformers and safety isolating transformers — Requirements
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CEIl 61008-1:1996, Interrupteurs automatiques a courant différentiel résiduel pour usages
domestiques et analogues sans dispositif de protection contre les surintensités incorporé (ID) —
Partie 1: Regles générales

CEIl 61009-1:1996, Interrupteurs automatiques a courant différentiel résiduel avec protection
contre les surintensités incorporée pour installations domestiques et analogues (DD) -
Partie 1: Régles générales

CEI 61140:1997, Protection contre les chocs électriques — Aspects communs aux installations
et aux matériels

CEIl 61201:1992, Tres basse tension (TBT) — Valeurs limites

Guide|CEIl 104: Elaboration des publications de sécurité et utilisaki publidations
fondalnentales de sécurité et publications groupées de sécurité

410.3 (470) Application des mesures de protection pg « urtitd

410.3|1 Généralités

410.3{1.1 (470.1) Des mesures de protection doive | i Jation,
partie|d'installation et aux matériels, telles qu'elles sont [

410.3{1.2 (470.2) Le choix et l'appli€ation : eCtion suivant les conditions
d'influences externes doivent étre confo

410.3{1.3 (470.3) La protection doit étre

e sojt par le matériel lui
e sojt par application|d
e sojt par une <:r>b

410.3|1.4 (400.1.2Y°¢ ctées,
des mesures compiex ilations

de digpositions 8e p S i3 Drmité
complete a ce

NOTE [Un e
410.1|3.5 g es de
proteqtion difféxgntes on ne

puissent nis'influer ni s'annihiler mutuellement.

410.32~"Mesures de protection contre les contacts directs

410.3.2.1 (471.1) Tout matériel électrique doit faire I'objet de l'une des mesures de
protection contre les contacts directs décrites en 411 et 412.

410.3.2.2 (481.2.1) Les mesures de protection par isolation des parties actives (412.1) et
par barriéeres ou enveloppes (412.2) sont applicables dans toutes les conditions d'influences
externes.

410.3.2.3 (481.2.2) Les mesures de protection au moyen d'obstacles selon l'article 412.3 ou
par mise hors de portée par éloignement selon l'article 412.4 sont admises seulement dans
les conditions qui seront données dans la future partie 7 de la CEl 60364 (a I'étude).
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IEC 61008-1:1996, Residual current operated circuit-breakers without integral overcurrent
protection for household and similar uses (RCCBs) — Part 1: General rules

IEC 61009-1:1996, Residual current operated circuit-breakers with integral overcurrent
protection for household and similar uses (RCBOs) — Part 1: General rules

IEC 61140:1997, Protection against electric shock — Common aspects for installation and
equipment

IEC 61201:1992, Extra-low voltage (ELV) — Limit values

IEC Gluide 104: The preparation of safety publications and the use of basi ations

and group safety publication

410.3 (470) Application of measures of protection agaj

410.3]1 General

410.3)1.1 (470.1) Measures of protection shall be appli S ery \nste of an
installption, and to equipment, as required by 410.3.

410.3{1.2 (470.2) The choice and apylicatjgr e ng to

410.3{1.3 (470.3) Protection shall be gnsured b

« the equipment itself,
e application of a measure
e a ¢ombination of these

410.3]1.4 (400.1
supplementary meas
the sgme degree

ﬂisfied,
ection

NOTE [An exa

410.3]1. tween

differgn

410.3]2 Apphication of measures of protection against direct contact

410.3)24 (471.1) All electrical equipment shall be subject to one of the measufes of
prote tion ng:\ihet direct-contact-describedin41l and-412.

410.3.2.2 (481.2.1) The measures of protection by insulation of live parts (412.1) or by
barriers or enclosures (412.2) are applicable in all conditions of external influences.

410.3.2.3 (481.2.2) The measures of protection by means of obstacles (412.3) or placing out
of reach (412.4) are permitted only under the conditions which will be given in a future part 7
of IEC 60364 (under consideration).
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410.3.3 Application des mesures de protection contre les contacts indirects

410.3.3.1 (471.2.1) A l'exception des cas mentionnés en 410.3.3.5, tout matériel doit faire
I'objet de I'une des mesures de protection contre les contacts indirects, décrites en 411 et
413, et dans les conditions indiquées de 410.3.3.2 a 410.3.3.4.

410.3.3.2 (471.2.1.1) La mesure de protection par coupure automatique de l'alimentation
(article 413.1) doit étre appliquée a toute installation, sauf pour les parties d'installation qui
font I'objet d'une autre mesure de protection.

410.3.3.3 (471.2.1.2) Lorsque les prescriptions de l'article 413.1 concernant la protection par
coupdre automatique de I'alimentation sont irréalisables ou non souhaitab les mesuLes de
protegtion par disposition d'emplacements non conducteurs (article 418. iqisons
équipotentielles locales non reliées a la terre (article 413.4) peu e appliqguges a
certaines parties d'une installation.

410.3|3.4 (471.2.1.3) Les mesures de protection par trés bassé tens (axticle 411.1),
par emploi de matériels de classe Il ou par isolation éguivalentearti . et par
sépargtion électrique (article 413.5) peuvent étre m--ﬂ ute installation,
habityellement pour certains matériels ou certaines partie

410.3]|3.5 (471.2.2) 1l est permis de se dispense protection contfe les
conta¢ts indirects dans les cas suivants.

e pof i atalli ]| v lorsque ces parties ng¢ sont
pas

() po

¢ masses qui, du fait de 4éu it ' ' iron 50 mm x 50 mm) ou de leur dispo-
sitipn, ne risquent pas tétre y én contact avec une partie importapte du

colps humain, dang Y avec un conducteur de protection |serait
difficilement réglisable i
NG q g 3 i, rivefs, plaques signalétiques ainsi qu'aux colliers de fixation des
ca
e CO i < gnveloppes meétalliques de protection du mpatériel
satj
410.3 i 6 ures de protection en liaison avec les influences extgrnes
410.3}4. - ; escriptions de 410.3.4.2 indiguent les mesures de protection
contrg iques définies dans cette norme qui doivent étre appliquées en fonction

NOTE 1 .“En, pratique, seules les conditions d'influences externes suivantes concernent le choix des mespres de
protectlan:cantre les chacs électriques:

* BA: qualification des personnes;

* BB: résistance électrique du corps humain;

« BC: contact des personnes avec le potentiel de la terre.

NOTE 2 D’autres conditions d’influences externes n’ont pratiquement pas d’influence sur le choix et I'amélioration

des mesures de protection contre les chocs électriques, mais il est recommandé de les prendre en compte pour le
choix des matériels (voir tableau 51A de la CEI 60364-5-51).

410.3.4.2 (481.1.2) Lorsque, pour une combinaison donnée d'influences externes, plusieurs
mesures de protection sont admises, le choix de la mesure appropriée dépend des conditions
locales et de la nature des appareils alimentés.

NOTE Pour des installations particuliers ou des emplacements spéciaux, voir la CEl 60364-7.

410.3.4.3 (481.3.1, en partie) La mesure de protection par coupure automatique de l'alimen-
tation suivant les régles de l'article 413.1 est applicable dans toute installation.
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410.3.3 Application of measures of protection against indirect contact

410.3.3.1 (471.2.1) Except as provided in 410.3.3.5, all electrical equipment shall be subject
to one of the measures of protection against indirect contact described in 411 and 413, and to
the conditions given in 410.3.3.2 to 410.3.3.4.

410.3.3.2 (471.2.1.1) Protection by automatic disconnection of supply (see 413.1) shall be
applied to any installation, except to parts of the installation to which another measure of
protection is applied.

410.3 33471212 \Where theapplication—of-the reguirements—of 4131 for protection by
’ N /. L . y . . v ..
automlatic disconnection of supply is impracticable or undesirable, protectionhy the prgvision

ofan ay be
applig

410.3 ent or
equivalent insulation (413.2) and by electrical separation (443.5) every
install

410.3 owing
equipment:

« oV d line

e std ment is not accessible;

e ex d dimensions (approximately 50 mm

X come into significant contact with a
part of the human bod could
on
NQ
« metal tubes ¢
410.3
410.3/4. ¥ itements of 410.3.4.2 indicate the measures for protfection
again; f 3 essed
conditfio
NOTE 1 ige, the Tollowing conditions of external influences are relevant to the selection of me¢asures

of protq

. BA} gualification of persons;
. BB} _electrical resistance of the human body;
. BC: contact at persons with earth potential.

NOTE 2 Other conditions of external influences have practically no influence on the selection and implementation
of measures of protection against electric shock, but should be taken into consideration for the selection of
equipment (see IEC 60364-5-51, table 51A).

410.3.4.2 (481.1.2) Where, for a given combination of external influences, several measures
of protection are permitted, the selection of the appropriate measure depends on local
conditions and the nature of the equipment concerned.

NOTE For special installations or special locations, see IEC 60364-7.

410.3.4.3 (481.3.1 in part) The measure of protection by automatic disconnection of the
supply according to 413.1 is applicable in any installation.
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410.3.4.4 (481.3.2) Les mesures de protection par I'emploi de matériels de classe Il ou par
isolation supplémentaire lors de l'installation, suivant l'article 413.2, sont applicables dans
toutes les situations, sauf si des limitations sont indiquées dans la CEl 60364-7.

NOTE Pour des raisons de sécurité, il est important que les matériels possedent les degrés de protection
appropriés contre les influences externes.

410.3.4.5 (481.3.3) La mesure de protection dans les locaux non conducteurs n'est admise
gue dans la condition de 413.3.

410.3.4.6 (481.3.4) La mesure de protection par liaisons équipotentielles locales non reliées
a la terre n'est admise que dans la condition d'influences externes BC 1.

410.3|4.7 (481.3.5) La mesure de protection par séparation électrique s dans
touteqg tation
d'un sleul appareil mobile par transformateur.

410.3(4.8 (481.3.6) L'emploi de la TBTS suivant l'article 411.1.4 F uivant
I'articlle 411.1.5 est considéré comme une mesure de protection © indirects
dans foutes les situations.

NOTE 1 Dans certains cas, la CElI 60364-7 limite la valeur de la TBT a un ariey V.
NOTE 2 L'emploi de la TBTF nécessite de prendre d'autres mesufes™s & imdirects

(voir 411.3.3).

410.3]4.9 (481.3.7) Dans certaines installations QU parti ins i celles
situégs dans des emplacements ou ‘ au, la
partie[correspondante de la CEl 60364 5

D .

411 | Protection contre les cont

411.1| TBTS et TBTP

411.1{1 La protection ue:
+ latension nom 449);
« lay 3
¢ toutes les conditi L1.1\3_s@ht remplies, ainsi que celles

- ifs non reliés a la terre (TBTS), ou

— | dg"241.4.5x les circuits reliés a la terre (TBTP).
NOTE 1 . ire estalimenté a partir d'un circuit de tension plus élevée par l'intermédiaire ¢'autres
matérig ateurs, potentiomeétres, dispositifs & semiconducteurs, etc., le circuit secpndaire
ainsi foqrmé déré comme faisant partie du circuit primaire et doit étre inclus dans la mesure de prtection

de ce ¢
NOTE 2 .‘Des limites plus basses peuvent étre spécifiées pour certaines influences externes. Voir aussi CEl 60364-7.

NOTE 3~ Dans Jes reseaux a courant conunu avec 0es Daleries, 165 [ensions de charge er de noualson peuvent
dépasser la tension nominale, selon le type de batterie. Cela ne nécessite pas de mesures complémentaires de
protection. Il est recommandé que la tension de charge ne dépasse pas une valeur maximale de 75 V en courant
alternatif ou de 150 V en courant continu suivant le cas, selon les environnements tels que donnés dans le tableau 1 de
la CEI 61201.

411.1.2 Sources pour TBTS et TBTP

411.1.2.1 Un transformateur de sécurité conforme a la CEIl 60742.

411.1.2.2 Une source de courant assurant un degré de sécurité équivalent a celui d'un
transformateur de sécurité décrit en 411.1.2.1 (par exemple moteur-générateur avec
enroulements présentant une séparation équivalente).
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410.3.4.4 (481.3.2) The measure of protection by use of class Il equipment or by equivalent
insulation, according to 413.2, is applicable in all situations, unless some limitations are given
in IEC 60364-7.

NOTE For safety reasons it is important that the equipment be selected according to the external influences.

410.3.4.5 (481.3.3) The measure of protection by non-conductive location is permitted in
accordance with 413.3.

410.3.4.6 (481.3.4) The measure of protection by earth-free local equipotential bonding is
permitted only in the condition of external influences BC 1.

410.3
situati
appar

410.3
consiq

NOTE 1
or 12V,

NOTE %

410.3 } i le, in
locatid S 364-7
requir

411

411.1

411.1

. thI
e th

o all

NOTE ] S 3 prmers,
potentipmeters;-semiconductor devices, etc., the output circuit is deemed to be an extension of the input cir¢uit and
is protelcted (the ‘'measures of protection are applied to the input circuit.

NOTE 2 “\Fer certain external influences, lower voltage limits may be required. See also IEC 60364-7.

NOTE 3 In d.c. systems with batteries, the battery charging and floating voltages exceed the battery nominal
voltage, depending on the type of battery. This does not require any measures of protection in addition to those
specified in this clause. The charging voltage should not exceed a maximum value of 75 V a.c. or 150 V d.c. as
appropriate, according to the environmental situation as given in table 1 of IEC 61201.

411.1.2 Sources for SELV and PELV

411.1.2.1 A safety isolating transformer in accordance with IEC 60742.

411.1.2.2 A source of current providing a degree of safety equivalent to that of the safety
isolating transformer specified in 411.1.2.1 (e.g. motor generator with windings providing equi-
valent isolation).
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411.1.2.3 Une source électrochimique (piles ou accumulateurs) ou une autre source qui ne
dépend pas de circuits de tension plus élevée (par exemple groupe moteur thermique-générateur).

411.1.2.4 Certains dispositifs électroniques conformes aux normes appropriées, dans
lesquels des mesures ont été prises pour assurer que, méme en cas de défaut interne de ce
dispositif, la tension aux bornes de sortie ne peut étre supérieure aux limites indiquées
en 411.1.1. Des valeurs plus élevées peuvent étre admises, si, en cas de contact, direct ou
indirect, la tension aux bornes de sortie est immédiatement réduite a ces limites ou au-dessous.

NOTE 1 Des matériels d'essai d'isolement sont des exemples de tels dispositifs.

NOTE 2 Lorsque la tension aux bornes de sortie est plus élevée, la conformité & cette disposition peut étre
considgrée—si—ta—tenstonatx—bornes—de—sortre—est—atintérieur—des—tmites apéuifiéca err—4tE :uloqu',”e est

mesuréle avec un voltmétre ayant une résistance interne d'au moins 3 000 Q.

411.1|12.5 Les sources mobiles, telles que transformateurs de sécutité*o s moteur-
générpteur, doivent étre choisies ou installées conformément aux ipti \njesure
de prptection par emploi de matériels de la classe Il ou par | i iva (voir
articld 413.2).

411.1|3 Conditions d'installation des circuits

411.1]3.1 Les parties actives des circuits TBTS e/ TBTP u-- 5 5 5 rique-
ment |es unes des autres et séparées des autres circuits. i étre prises
pour assurer une séparation au moins gquivalefite\a istan ircui maire
et sedondaire d'un transformateur de gecwyité

NOTE 1 Cette prescription ne s'oppose pas a la¥aisomd

NOTE 2 En particulier, une séparation électrfgue au moiQs iva 3 < ements
primairg et secondaire d'un transformateur de sé i atériels

électriques, tels que les relais, circuit
de tendion plus élevée.

NOTE B8 Les tensions contjques pour [&s citcui TP générées par un convertisseur a semiconducteur
(voir la|CEI 60146-2) nécespi 2 ative pour alimenter le redresseur. Cette tension|interne
est supférieure a cellgdu &i 3 \ \ eur des raisons physiques. Ce circuit n'est pas considéré
comme| «un circuit jon ¥ slexié ét article. Entre les circuits internes et une tension pxterne
plus élgvée, la séparatig i cnte voif 3.24 de la CEl 61140).

411.1|13.2 Lesco ¢ uit TBTS et TBTP doivent de préférence étre sgparés
matér|ellement de : £ circuit. Si cela n'est pas possible, une des conditions
suivantes doj i

e les|co i des circuits TBTS et TBTP doivent étre munis, en plus de leur isglation
principa i
« les|condugte ircuits a des tensions différentes doivent étre séparés par un|écran
méftalligue-relieNa ta terre ou par une gaine métallique reliée a la terre;

NOTE{ Dans les cas indiqués ci-dessus, l'isolation principale de chacun des conducteurs peut ne corregpondre
qu'd lastension du circuit considéré.

¢ un céble multiconducteur ou un groupement de conducteurs peut contenir des circuits a des
tensions différentes pourvu que les conducteurs des circuits TBTS et TBTP soient isolés,
soit individuellement, soit collectivement, pour la tension la plus élevée mise en jeu.

411.1.3.3 Les prises de courant pour des circuits TBTS et TBTP doivent satisfaire aux
prescriptions suivantes:

« les fiches ne doivent pas pouvoir entrer dans les socles alimentés sous d'autres tensions;
¢ les socles doivent empécher l'introduction de fiches congues pour d'autres tensions;

¢ les socles ne doivent pas comporter de contact de protection.
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411.1.2.3 An electrochemical source (e.g. a battery) or another source independent of a
higher voltage circuit (e.g. a diesel-driven generator).

411.1.2.4 Certain electronic devices complying with appropriate standards where measures
have been taken in order to ensure that, even in the case of an internal fault, the voltage at
the outgoing terminals cannot exceed the values specified in 411.1.1. Higher voltages at the
outgoing terminals are, however, admitted if it is ensured that, in case of direct or indirect
contact, the voltage at the output terminals is immediately reduced to those values or less.

NOTE 1 Examples of such devices include insulation testing equipment.

NOTE 2 Where higher voltages exist at the outgoing terminals, compliance with this clause may be assumed if the

voltage
interna

411.1
select

411.1

411.1
other
that b

NOTE ]

NOTE 2
of a sg
contact|

NOTE

require
voltage
meanin
(accord

411.1
separ
one of

SH
to

co
SC

NQ

attre uutgu;lly termrratstswithtr-tHre—tmtts DPC\:;I‘;Cd A4+t wherrmeastretwitha—vottmetert \/ing an
resistance of at least 3 000 Q.
2.5 Mobile sources, e.g. safety isolating transformers or mo all be
pd or erected in accordance with the requirements for prote ass |l
equipment or by equivalent insulation (see 413.2).

3 Arrangement of circuits
3.1 Live parts of SELV and PELV circuits shdll b each
and from other circuits. Arrangements shall ¢ 5 than
btween the input and the output circuits of a

indings
fety isolating transformer is necessary batwee relays,
prs, auxiliary switches and any part of a
B DC voltages for SELV 0146-2)
an internal a.c. voltagg he d.c.
for physical reasons. Thi ithin the
p of this clause. Be aration
ing to 3.24 of IEC 6
3.2 Circ&:; ;9 sically
hted from these cable,
the following\a
LV and ors shall be enclosed in a non-metallic sheath in addition
their b
hddctors\of\cireuits\ at different voltages shall be separated by an earthed metallic
ree etallic sheath;
TE In theNabove agrangements, basic insulation of any conductor need only be sufficient for the vo|tage of
circuiteofywhic

the]
cirl
of

or

cuits-at different voltages may be contained in a multi-conductor cable or other nguping

conductors but the conductors of SELV and PELV circuits shall be insulated, individually

collectively, for the highest voltage present.

411.1.3.3 Plugs and socket-outlets for SELV and PELV systems shall comply with the
following requirements:

plugs shall not be able to enter socket-outlets of other voltage systems;

socket-outlets shall not admit plugs of other voltage systems;

socket-outlets shall not have a protective conductor contact.
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411.1.4 Prescriptions pour circuits non reliés a la terre (TBTS)
411.1.4.1 Les parties actives des circuits TBTS ne doivent pas étre reliées électriguement a

la terre, ni & des parties actives, ni a des conducteurs de protection appartenant a d'autres
circuits.

411.1.4.2 Les masses ne doivent pas étre reliées intentionnellement:

* nialaterre;

¢ niades conducteurs de protection ou des masses d'autres circuits;

e ni =S srefrts—conaucte —tottefoirsTpot es—11a cisposition,
sont forcément reliés a des éléments conducteurs, la p valablesi I'on
pelit étre certain que ces parties ne peuvent étre portées a un p iedr & la
tension nominale définie en 411.1.1.

NOTE |Si des masses de circuits TBTS sont susceptibles de se trouver en contact syt de faik \ ifement,

avec d¢s masses d'autres circuits, la protection contre les chocs électriques ng sure de

protectfon par TBTS, mais sur les mesures de protection dont ces derniéres o

411.1{4.3 Lorsque la tension nominale du circuit est suQéri : ce en

courant alternatif ou 60 V en courant continu lisse, Ia i irects

doit é{re assurée:

e soit par des barriéres ou enveloppes présen PXXB
ou|lP2X,

. soi'L par une isolation pouvant supporter e de 500 V en valeur efficace
pemndant 1 min.

En g4 ot Périeure a 25 V valeur efficace en

courapt alternatif ou 60 ntiqu )lisse) aucune protection contre les contacts

directs n'est nécessajre; afoi peut é nécessaire pour certaines congitions

d'influences externes (

NOTE |Le courant gonti ellement par un taux d'ondulation non supérieur a 10 %
valeur gefficace; la va X pa¥ supérieure a 140 V pour une tension nominale de 120 V en
couran{ continu lisse et 70 BnsSi male de 60 V en courant continu lisse.

411.1)5 Lits reliés a laterre (TBTP)
Lorsq i a la terre et que la TBTS conforme a 411.1.4 n'est pas
requide, (et isfaire aux prescriptions de 411.1.5.1 et de 411.1.5.2.

411.1
e soif par-des bar
ou [IP2X;

e soit par une isolation pouvant supporter une tension alternative de 500 V en valeur efficace
pendant 1 min.

iéres ou enveloppes présentant au moins un degré de protection |[PXXB

411.1.5.2 La protection contre les contacts directs, conformément a 411.1.5.1 n'est pas
nécessaire dans un batiment ou a I'extérieur de celui-ci si la liaison équipotentielle principale
est conforme & 413.1.2, si les masses des matériels TBTP sont reliées a la borne principale
de terre par un conducteur de protection et si la tension nominale n'est pas supérieure a:

e 25V valeur efficace en courant alternatif ou 60 V en courant continu lisse si le matériel est
normalement utilisé dans des emplacements secs seulement et si des contacts importants
de parties actives avec le corps humain ne sont pas prévus;

¢ 6 V valeur efficace en courant alternatif ou 15 V en courant continu lisse dans les autres cas.

NOTE La liaison a la terre des circuits peut étre réalisée par une liaison appropriée a la terre a l'intérieur de la
source elle-méme.
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4 Requirements for unearthed circuits (SELV)

411.1.4.1 Live parts of SELV circuits shall not be connected to earth or to live parts or to

protec

411.1.

tive conductors forming part of other circuits.

4.2 Exposed-conductive-parts shall not be intentionally connected to

e earth, or

e protective conductors or exposed-conductive-parts of another circuit, or

« extraneous conductive parts except that where electrical equipment is inherently required

tone connected to extraneous conductive parts, it is ensured that thase parts_¢annot
atfain a voltage exceeding the nominal voltage specified in 411.1.1.

NOTE |[If the exposed-conductive-parts of SELV circuits are liable to come intg usly or
intentiopally, with the exposed-conductive-parts of other circuits, protection adains longer
depends solely on protection by SELV but also on the measures of protegctio posed-
conductive-parts are subject.

411.1)4.3 If the nominal voltage exceeds 25 V a.c. r.m. ee d.c., protection
against direct contact shall be provided by

« balriers or enclosures affording a degree of protectidn pf atde

e ingulation capable of withstanding g

If the [nominal voltage does not exceed a .S, V ripple-free d.c., protfection
against direct contact is generally unneg : itT ertain
conditions of external influences (undef co

NOTE ["Ripple-free" is conve re than
10 % r.m.s.: the maximum peak hd 70 V
for a nd

411.1

Wherd d, the
requir

411.1 direct contact shall be ensured by either

e balrier S affording a degree of protection of at least IPXXB or IP2X, or

* ingulation capable ¥f withstanding a test voltage of 500 V a.c. r.m.s. for 1 min.
411.1{52,“~Protection against direct contact in compliance with 411.1.5.1 is not necg¢ssary
within|or'outside a building where main equipotential bonding according to 413.1.2 is pragvided,

and the earthing arrangement and exposed-conductive-parts of the PELV system are
connected by a protective conductor to the main earthing terminal, and the nominal voltage
does not exceed

e« 25V a.c. rrm.s. or 60 V ripple-free d.c., when the equipment is normally used in dry
locations only and large-area contact of live parts with the human body is not to be
expected;

e 6Va.c.rm.s.or 15 Vripple-free d.c. in all other cases.

NOTE The earthing of circuits may be achieved by an appropriate connection to earth within the source itself.


https://iecnorm.com/api/?name=6bccc50602794903a1b46e3a36ba931c

- 22 - 60364-4-41 © CEI:2001

411.2 Protection par limitation de I'énergie de décharge

A I'étude.

411.3 Circuit TBTF

411.3.1 Geénéralités

Lorsque, pour des raisons fonctionnelles, il est fait usage de tensions du domaine | mais que

toutes les prescriptions de l'article 411.1 relatives a la TBTS ou a la
respectées, et lorsqu'une TBTS ou une TBTP n'est pas nécessaire,
mesur i S i e+ 3= 3
bien |p protection contre les contacts directs que la protection contre leg
Cette |combinaison de mesures est dénommée TBTF.

TBTP ne sont pas
il faut prendre les
aussi

NOTE |De telles conditions peuvent, par exemple, se rencontrer lorsque le atériels

(transfqrmateurs, relais, télérupteurs, contacteurs) ne présentant pas un isoleme a des

circuits|a tension plus élevée.

411.3]2 Protection contre les contacts directs

Une pfrotection contre les contacts directs doit étre as

« soit au moyen de barriéres ou enveloppes satisfajsant 4 D,

e soit au moyen d'une isolation corre our le
cir¢uit primaire.

Toutefois, lorsque l'isolation d'un matgérie du circuit TBTF n'est pas capable de

suppdrter la tension minimale d'essai spécifi ! arties

accespibles non conductri ere a

pouvair supporter une te ai g en courant alterna
pendgnt 1 min.

NOTE |La valeur de cette tensith po &
internationale (en pré i qui coricerge (axoordingtion de I'isolation & basse tension.

411.3

3 Protectio ' acts’indirects

Une p| . s_indirects doit étre assurée:

lisation

e sOi asses du circuit TBTF au conducteur de protection du [circuit
pri circuit primaire fasse I'objet d'une des mesures de protection
paf e de 'alimentation décrites a l'article 413.1; cela n'empéche pas la
co i nducteur actif du circuit TBTF au conducteur de protection du [circuit

¢ soit parda connexion des masses des matériels du circuit TBTF au

conducteur d'équi-

pofentialité, non relié a la terre, du circuit primaire lorsque, dans ce dernier, la meslire de

protection par séparation électrique, selon l'article 413.5, est appliquée.
411.3.4 Prises de courant
Les prises de courant pour des circuits TBTF doivent satisfaire aux prescri

« les fiches ne doivent pas pouvoir entrer dans les socles alimentés sous

ptions suivantes:

d'autres tensions;

* les socles doivent empécher l'introduction de fiches congues pour d'autres tensions.
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411.2

Under

411.3

Protection by limitation of discharge energy

consideration.

FELV system

411.3.1 General

Where, for functional reasons, a voltage within band | is used but all the requirements
of 411.1 relating to SELV or PELV are not fulfiled, and where SELV or PELV is not
necessary, the supplementary measures described in 411.3.2 and 411.3.3 shall be taken to

ensur

prnfnr\finn agnihef hoth direct and indirect contact This combination of meast

res is

knowr

NOTE
transfo
voltage

411.3

Proted

as FELV.

* Dbafriers or enclosures in accordance with 412.2,

* ing

Wherég
withst
condu
a test

NOTE

411.3
Proteq

e CO
pr
m
no
co

e CO
no|
eld

411.3

uch as
higher

y \ LV circuit is not capgble of
anding the test voltage specified fo ifc U insulation of accessible non-
i ring erection so that it can withstand
hational
standandization (at present heing\unde
hnection of/the™e ondugtive-parts of the equipment of the FELV circuit [to the
btective conguc e privmaafy circuit, provided that the latter is subject to one|of the
i stomatic disconnection of supply described in 413.1; this does
of a live conductor of the FELV circuit to the profective
hddcto circuit, or
hnection_ofvth posed-conductive-parts of the equipment of the FELV circuit to the
n-earthed™eguipptential bonding conductor of the primary circuit where protection by
ctricalhseparation in accordance with 413.5 is applied to the primary circuit.
A—Ptugsand-socket-outtets

Plugs

and socket-outlets for FELV systems shall comply with the following requirements:

« plugs shall not be able to enter socket-outlets of other voltage systems, and

* socket-outlets shall not admit plugs of other voltage systems.
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Protection contre les contacts directs

Isolation des parties actives

NOTE 1 L'isolation est destinée a empécher tout contact avec des parties actives de l'installation électrique.

Les parties actives doivent étre complétement recouvertes d'une isolation qui ne peut étre
enlevée que par destruction.

Pour les matériels fabrigués en usine, l'isolation doit étre conforme aux prescriptions
correspondantes relatives a4 ces matériels.

Pour
suppad
que d
laque
isolati

NOTE

isolatio|
sembla|

412.2

NOTE
I'install

ples fabriqués en usine.

Barrieres ou enveloppes

Les barrieres ou enveloppes sont
htion électrique.

le de
telles
ernis,
t une

e cette
atériels

es de

e des
i des
5 que
5 sont
regles

Hu fait
s étre

i sont
K.

d'une

412.2|1 Les parties actives doivent ¢ térieur d'enveloppes ou derrie

barriefes possédant au moins le degré IPXXB ou IP2X; toutefois, {

ouverfures plus grandes ,se produisent ant Ne~remplacement de parties telle

certaipes douilles, prises\de si des ouvertures plus grandes

néceslsaires pour perm - tidchnement des matériels conformément aux

applicables a ces mat ;

o de$ précauti e prises pour empécher les personnes o¢u les
animaux d'élev bellement les parties actives, et

e onjdoit s a mesure du possible, les personnes sont conscientes
que les parties\acces duverture sont des parties actives et ne doivent pg
touchées golon

412.2)2 périeures des barriéres ou des enveloppes horizontales qu

facilement i¥ent répondre au moins au degré de protection IPXXD ou IP4

412.2|3 es et enveloppes doivent étre fixées de facon slre et étre

robustesse-et d'une durabilité suffisantes pour maintenir les degrés de protection requis

une s

avec

pparation suffisante des parties actives dans les conditions connues de service n

brmal,

en tenant compte des influences externes.

412.2.4 Lorsqu'il est nécessaire de supprimer les barriéres, d'ouvrir les envelopp

d'enle

ver des parties d'enveloppes, cela ne doit étre possible que:

* soit a l'aide d'une clé ou d'un outil,

es ou

e soit aprés mise hors tension des parties actives protégées par ces barrieres ou ces
enveloppes, la tension ne pouvant étre rétablie qu'aprés remise en place des barriéres ou
des enveloppes,

¢ si une deuxiéme barriére possédant au moins le degré de protection IPXXB ou IP2X est
interposée, qui ne peut étre enlevée qu'a l'aide d'une clé ou d'un outil et qui empéche tout
contact avec les parties actives.
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412 Protection against direct contact

412.1 Insulation of live parts

NOTE 1 The insulation is intended to prevent any contact with live parts.

Live parts shall be completely covered with insulation which can only be removed by
destruction.

For factory built equipment, the insulation shall comply with the relevant standard for the

electricategquipnment:

For of
standi
electr
gener
normg

NOTE 4
confirm|

412.2

NOTE

412.2
degre
replac

require

sujtable pre i
todiching live 7

412.2
and d

it §

live pprts(in®the known conditions of normal service, taking account of relevant e
influerllces.

cable, that persons are aware that live parts @
toliched through t NNga gshould not be touched intentionally.

puld be

st the

ing the

larger
levant

onally

an be

ability
n from
ternal

412.2.4 Where it is necessary to remove barriers or open enclosures or to remove parts of
enclosures, this shall be possible only

by the use of a key or tool, or

after disconnection of the supply to live parts against which the barriers or enclosures
afford protection, restoration of the supply being possible only after replacement or

reclosure of the barriers or enclosures, or

prevents contact with live parts, such a barrier being removable only by the use of a

tool.

where an intermediate barrier providing a degree of protection of at least IPXXB or IP2X

key or
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412.3 Obstacles

NOTE Les obstacles sont destinés a empécher les contacts fortuits avec les parties actives, mais non les
contacts volontaires par une tentative délibérée de contournement de I'obstacle.

412.3.1 Les obstacles doivent empécher:
e soit une approche physique non intentionnelle des parties actives,

« soit les contacts non intentionnels avec les parties actives lors d'interventions sur des
matériels sous tension en cours d'exploitation.

412.3.2 Les obstacles peuvent étre démontables sans l'aide d'un outil ou d'une clé; ils
doive | T T T

412.4| Mise hors de portée par éloignement

NOTE |La mise hors de portée par éloignement est seulement destinée a empécker les f vec les
parties|actives.

412.4]1 Des parties simultanément accessibles se trouvant 3 i ts ne
doivemt pas se trouver a l'intérieur du volume d'accessibii polume
d'accessibilite).

NOTE |Deux parties sont considérées comme simultanément/accessi bins de
2,50 m|{(voir figure 41C).

2
Dy
S

Limite du volume
d'accessibilité

Limite du volume
d'accessibilité

|

/ 7

S surface prévue pour des personnes IEC 422/01

Dimensions en métres

Figure 41C — Volume d'accessibilité
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412.3 Obstacles

NOTE Obstacles are intended to prevent unintentional contact with live parts but not intentional contact by
deliberate circumvention of the obstacle.

412.3.1 Obstacles shall prevent either
e unintentional bodily approach to live parts, or

e unintentional contact with live parts during the operation of live equipment in normal
service.

412.3.2 Obstacles may be removed without using a key or tool but shall be so secured as to
preve tUmmTtETtONTat Temovat.

412.4| Placing out of reach

NOTE [Protection by placing out of reach is intended only to prevent unintentional

412.4]1  Simultaneously accessible parts at different po arm's
reach
NOTE |Two parts are deemed to be simultaneously accessible if thé Y 3 O\m apart (see figure[41C).

Limit of arm's reach

Limit of arm's reach

7722777777

S surface expected to be occupied by persons IEC 422/01

Dimensions in metres

Figure 41C — Zone of arm’'s reach
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412.4.2 Lorsque l'espace dans lequel se tiennent et circulent normalement des personnes
est limité dans une direction horizontale par un obstacle (par exemple linteau de protection,
rambarde, panneau grillagé) présentant un degré de protection inférieur a IPXXB ou IP2X,
le volume d'accessibilité doit commencer a partir de cet obstacle. En direction verticale, le
volume d'accessibilité est limité a 2,50 m a partir de la surface S sur laquelle se tiennent ou
circulent des personnes, sans tenir compte d'obstacles intermédiaires présentant un degré de

protection inférieur & IPXXB ou IP2X.

NOTE Les distances du volume d'accessibilité supposent un contact directement avec les mains nues sans
intermédiaire (par exemple outil ou échelle).

412.4.3 Dans les emplacements ou des objets conducteurs de grande longueur ou volu-
mineuXx sont couramment manipules, Tes distances prescriies en 41241 ATZ. 47 dpoivent
étre augmentées en tenant compte des dimensions de ces objets.

412.5| Protection complémentaire par dispositifs & courant diffg

NOTE | Cette mesure de protection est seulement destinée a compléter d'aupresum e BCti htre les
contacts directs.

412.5|1 L'emploi de dispositifs a courant différentiel-rési burant
différgntiel nominal de fonctionnement est inférieure ~ pmme
mesulfe de protection complémentaire en cas de d nesures de protection

contrg les contacts ou en cas d'imprudence des usagers.

ecnm@c

412.5 e constituant en so¢i une
mesuf ement de I'emploi d'une des mesufes de
proted

412.5 ¢ automatique de l'alimentation, des
dispos 3 | dssigné au plus égal a 30 mA dpivent

protéd
ceux susceptibles d'alifn

Y'plus égal a 20 A situés a l'extérieur et
utilisés a I'extérieur.

NOTE [L Lorsqu'une/instaltati ilgen ipements mobiles utilisés a I'extérieur, il est recommgndé de
prévoirfun ou plusiet o1 les besoins.

NOTE R D’autres cas g de s it ifferenttels de courant différentiel assigné au plus égal & 30 mA sont
donnés|

NOTE 8 Lorsque la I t r coupure automatique de I'alimentation, des dispositifs différentiels
de cou £ Nt o) au plus égal a 30 mA sont particulierement recommandés pour assyrer une
protect S ] \ gnt a l'article 412.5 pour la protection de socles de prise de coufant de
couran{ assiOr 9 destinés a étre utilisés par des personnes ni qualifiées, ni averties.

413 |[Protection_coptre les contacts indirects

413.1 \Coupure automatique de I'alimentation

NOTE 1 La coupure automatique de l'alimentation est prescrite lorsqu'un risque d'effet pathophysiologique
dangereux sur une personne peut se produire, en cas de défaut, en raison de la valeur et de la durée de la tension
de contact (voir CEl 60479).

NOTE 2 Cette mesure de protection nécessite la coordination entre les schémas des liaisons a la terre et les
caractéristiques des conducteurs de protection et des dispositifs de protection.

Des explications sur I'établissement des prescriptions de cette mesure de protection ainsi que des courbes de
référence tirées de la CEl 60479 seront fournies dans la CEI/TR 61200-413.

NOTE 3 Des prescriptions complémentaires pour le courant continu sont a I'étude.
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412.4.2 If a normally occupied position is restricted in the horizontal direction by an
obstacle (e g. handrail, mesh screen) affording a degree of protection less than IPXXB or
IP2X, arm's reach shall extend from that obstacle. In the overhead direction, arm's reach
is 2,50 m from the surface S not taking into account any intermediate obstacle providing a
degree of protection less than IPXXB or IP2X.

NOTE The values of arm's reach apply to contact directly with bare hands without assistance (e.g. tools or
ladder).

412.4.3 In places where bulky or long conductive objects are normally handled, the
distances required by 412.4.1 and 412.4.2 shall be increased taking account of the relevant
dimensions of those objects.

412.5( Additional protection by residual current devices

NOTE [The use of residual current devices is intended only to augment other meagures’s k 3 aingt direct
contact

412.5]1 The use of residual current devices with a rated BSidig nt not
exceeding 30 mA, is recognized as additional protection iK_case i i event
of faillire of other measures of protection or carelessnes

412.5/2 The use of such devices is not recognjzed s-0f protection and does
not olviate the need to apply one of the g f acified in 412.1 to 412.4.

412.5/3 Where protection is provided I lon of supply, residual durrent
protedtive devices with rated residual g i not exceeding 30 mA shall be uged to
protedt socket-outlets with rated curre eed 20 A located outdoors, and spcket-
outlets which may reasonap X[ able equipment for use outdoorg.

NOTE 1 Where an installati { i € portable equipment to be used outdoorfs, it is
recomnfended that one or € scessary, be suitably located outdoors.

NOTE 2 Other case h
describld in IEC 60
NOTE Where proteetig
devicey with rated regsid
additional protection 4

to be used by other thg

al operating current not exceeding 30 mA are required are

disconnection of supply, the use of residual current prptective
ot exceeding 30 mA is particularly recommended to |provide
ct socket-outlets having rated current not exceeding 20 A iptended

413 |Pr
413.1
NOTE 1 Automatic disegrinection of supply is required where a risk of harmful patho-physiological effe¢ts in a

person [could. arise, when a fault occurs, due to the value and duration of the touch voltage (see IEC 60479).

NOTE 2 “This measure of protection necessitates co-ordination of the type of system earthing gnd the
characteristics of protective conductors and protective devices.

An explanation of the derivation of the requirements of this measure of protection as well as reference curves
derived from IEC 60479 are provided in IEC/TR 61200-413.

NOTE 3 Further requirements for d.c. systems are under consideration.
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413.1.1 Généralités

NOTE Des moyens conventionnels permettant de satisfaire aux réegles de 413.1.1.1 et 413.1.1.2 sont fournis
de 413.1.3 & 413.1.5 suivant le schéma des liaisons a la terre.

413.1.1.1 Coupure de I'alimentation

Un dispositif de protection doit séparer automatiquement de l'alimentation le circuit ou le
matériel protégé contre les contacts indirects par ce dispositif de telle facon que, a la suite
d'un défaut entre une partie active et une masse dans le circuit ou le matériel, une tension de
contact présumée supérieure a 50 V valeur efficace en courant alternatif ou a 120 V en
courant continu lisse ne puisse se maintenir pendant un temps suffisant pour créer un risque
d'effe{ physiopathologique dangereux sur une personne en contact avec des) parties
conductrices simultanément accessibles.

Sans fenir compte de la valeur de la tension de contact, un temps érieur

a 5 s est admis dans certaines circonstances suivant le schéma de

NOTE 1 graphe
peuven
NOTE 2 Des valeurs de temps de coupure et de tension inférieures pe S G llations

ou des [locaux particuliers conformément aux parties corresponda

NOTE Dans le schéma IT, la coupure automatique n'est pas p s défaut
(voir 413.1.5).

NOTE 4 Les prescriptions de ce paragraphe
compriges entre 15 Hz et 1 000 Hz et pour un€ouraqt cgd

uences

NOTE Le terme «lisse» est conventionnelle valeur

efficac¢; pour une tension continue lisse de 120

413.1{1.2 Mises alaterrg

Les masses doivent
spécifiques a chaque

Des masses si'
terre individuellemen

NOTE

e ala

413.1
413.1

Dans
équip

e conducteur principal de protection;
. COW' i e :

e canalisation d'alimentation a I'intérieur du batiment, par exemple eau, gaz;

« ¢éléments métalliqgues de la construction, canalisations de chauffage central et de
conditionnement d'air, s'il y a lieu.

Lorsque de tels éléments conducteurs proviennent de I'extérieur du batiment, ils doivent étre
reliés aussi prés que possible de leur point d'entrée dans le batiment.

Les conducteurs de la liaison équipotentielle principale doivent satisfaire aux prescriptions de
la CEIl 60364-5-54.

La liaison équipotentielle principale doit intéresser les gaines métalliques des céables de
télécommunication. Toutefois 'autorisation des propriétaires ou des utilisateurs de ces céables
doit étre obtenue.
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413.1.1 General

NOTE Conventional means of compliance with 413.1.1.1 and 413.1.1.2 are given in 413.1.3 to 413.1.5, according
to the type of system earthing.

413.1.1.1 Disconnection of supply

A protective device shall automatically disconnect the supply to the circuit or equipment for
which the device provides protection against indirect contact so that, in the event of a fault
between a live part and an exposed conductive part or a protective conductor in the circuit or

equipment, a
does

Irresp
certai

NOTE 1 Higher values of disconnecting time and voltage than those requifed in

in systgms for electric power generation and distribution.

NOTE 2 Lower values of disconnecting time and voltage may be reguired

accordipg to the relevant parts of IEC 60364-7 and 413.3.

prospective touch voltage exceeding 50 V a.c. r.m.s. or 120 V ripple-free d.c.

person

under

dmitted

cations

NOTE 3 For IT systems, automatic disconnection is not u \_the occurrence of a finst fault

(see 413.1.5).

NOTE 4 The requirements of this subclause 2 .c. and
ripple-ffee d.c.

NOTE § r.m.s.;
for 120

413.1]1.2 Earthing

Expoged-conductive-p becific
conditions for each typeef s

Simultaneously rthing
system individually; j

NOTE

413.1

413.1

In eagh bdailding the“following conductive parts shall be connected to the main equipotential
bondilpg:

main protective conductor;

main earthing conductor or main earthing terminal;

pipes supplying services within the building, e.g. gas, water;

structural metallic parts, central heating and air-conditioning systems, if applicable.

Such conductive parts originating outside the building shall be bonded as close as practicable
to their point of entry within the building.

Main equipotential conductors shall comply with IEC 60364-5-54.

The main equipotential bonding shall be made to any metallic sheath of telecommunication
cables. However, the consent of the owners or operators of these cables shall be obtained.
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413.1.2.2 Liaison équipotentielle supplémentaire

Si les conditions de protection définies en 413.1.1.1 ne peuvent étre respectées dans une
installation ou une partie d'installation, il faut réaliser une liaison locale dite liaison équipo-
tentielle supplémentaire (voir 413.1.6).

NOTE 1 L'utilisation de liaisons équipotentielles supplémentaires ne dispense pas de la nécessité de coupure de
I'alimentation pour d'autres raisons, telles que protection contre I'incendie, contraintes thermiques des matériels, etc.

NOTE 2 Cette liaison équipotentielle supplémentaire peut intéresser toute l'installation, une partie de celle-ci, un
appareil ou un emplacement.

NOTE 3 Des prescriptions supplémentaires peuvent étre nécessaires pour des emplacements spéciaux, voir
CEIl 60364-5-54.

413.1|13 Schéma TN

413.1|13.1 Toutes les masses de l'installation doivent étre reliées AN point xefntation
mis alla terre par des conducteurs de protection qui doivent étre mis a\aNerresa p ité de

heutre
terre.

Le pojnt de l'alimentation mis & la terre est généralemen
n'est pas disponible, ou n'est pas accessible, un cond L
En augun cas le conducteur de phase ne doit servir g cond

NOTE 1 ¢ teur de
protectfon en autant de points que possible. Ung"nise a I i s, peut
étre nécessaire pour s'assurer que le potentjel dt\ coQducter de. pfote , aussi

proche|que possible de celui de la terre.

Dans de grands batiments, tels que des immeubte es des
conducfeurs de protection ne sont pas possibfes pour de s entre
conducleurs de protection et éléments conducte rai

NOTE 2 Pour la méme raisonyil es 3 S § r point
d'entrée d'un batiment ou établiss 9

413.1|3.2 Dans les i pmme

conducteur de protectio e que
les prescriptions’™d i .

413.1(3.3 Les caracteristi impeé-
dancegs des circui Ve L =Hes que, s'il se produit en un point quelconque un féfaut
d'impé¢dance{néghg 3 conducteur de phase et le conducteur de protection qu une
mass¢, | e soit effectuée dans un temps au plus égal a la paleur
spécifié ante satisfaisant a cette prescription:

Zs x 1, < U
ol

Zs est l'impédance, en ohms, de la boucle de défaut comprenant la source, le conducteur
actif jusqu'au point de défaut et le conducteur de protection entre le point de défaut et la
source;

I est le courant, en ampeéres, assurant le fonctionnement du dispositif de coupure auto-
matique dans le temps défini par le tableau 41A en fonction de la tension nominale U,, ou,
dans les conditions définies en 413.1.3.5, dans un temps conventionnel non supérieur a 5 s;

U, est la tension nominale entre phase et terre, valeur efficace en courant alternatif, en volts.
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413.1.2.2 Supplementary equipotential bonding

If the conditions for automatic disconnection stated in 413.1.1.1 cannot be fulfilled in an
installation or part of an installation, a local bonding known as supplementary equipotential
bonding (see 413.1.6) shall be applied.

NOTE 1 The use of supplementary equipotential bonding does not exclude the need to disconnect the supply for
other reasons, for example protection against fire, thermal stresses in equipment, etc.

NOTE 2 Supplementary equipotential bonding may involve the entire installation, a part of the installation, an item
of apparatus or a location.

NOTE 3 Additional requirements may be necessary for special locations, see IEC 60364-5-54.

413.1)3 TN systems

413.1)3.1 All exposed-conductive-parts of the installation shall beCq ¢ 2 efrthed
point pf the power system by protective conductors which shall be ' A each
relevant transformer or generator.

oint is
all the

Genetally the earthed point of the power system will be tH
not available or not accessible, a phase conductor
phase| conductor serve as a PEN conductor (see 413/1.3,2).

NOTE 1 If other effective earth connections exist, it i nmengd i hlso be
connected to such points wherever possible. E&lthi ible, may
be necg¢ssary to ensure that the potentials of rote ive condu tors injca , ossible

to that pf earth.

In large¢ buildings such as high-rise buildings al eq ible for
practical reasons. Equipotential bonding between S gtors and extraneous conductive paifts has,
howevdr, a similar function in this case.

NOTE 2 For the same reason
any buildings or premises.

y enter

413.1]3.2 In fixed con-
ductolf and neut .2 of
IEC 60364-5-54 2 tisi

413.1 circuit
imped in the
install uctive
part, Jl owing
conditji

where

Zs is the impedance, in ohms, of the fault loop comprising the source, the live conductor up
to the point of the fault and the protective conductor between the point of the fault and the
source;

Iz is the current, in amperes, causing the automatic operation of the disconnecting protec-
tive device within the time stated in table 41A as a function of the nominal voltage U,, or
under the condition stated in 413.1.3.5, within a conventional time not exceeding 5 s;

U, isthe nominal a.c. r.m.s. voltage, in volts, to earth.
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Tableau 41A — Temps de coupure maximaux dans le schéma TN

Uo* Temps de coupure
v s

120 0,8

230 0,4

277 0,4

400 0,2

>400 0,1

* Valeurs fondées sur la CEl 60038.

NOTE 1 Pour les tensions qui sont dans les limites de tolérances définies dan mps de
coupurg correspondant aux tensions nominales sont applicables.

NOTE 2 Pour des valeurs intermédiaires de tension, la valeur immédiateme tableau

ci-dessps doit étre utilisée.

Eputés

413.1|13.4 Les temps de coupure maximaux indiqués
3 entent, par des

satisfaire a la prescription de 413.1.1.1 pour les circH

prises de courant ou directement sans prise de courg i nobiles ou portatifs de
classe I.
413.1{3.5 Un temps de coupure cgnvextio S 5 s est admis popr les

circuitls de distribution.

Un temps de coupure supérieur au temps ableau 41A mais non supérieuf ab5s
est agmis pour un circuit termninal alimenta des matériels fixes, a conditiop que,
si d'alitres circuits termi < ps’de coupure du tableau 41A est pfescrit
sont feliés au tablea kibuti if€uit de distribution alimentant ce (ircuit
termirjal, l'une des conditi i

a) l'impédance, h protection entre le tableau de distribution et le
poiint de con g_protection a la liaison équipotentielle principale ne
sojt pas supérieu

ou

b) un ments
CO| ptions
de

413.1(3%6” Si les conditions de 413.1.3.3, 413.1.3.4 et 413.1.3.5 ne peuvent étre respgctées
avec des dispositifs de protection contre les surintensités, une liaison équipotentielle
supplémentaire conforme a 413.1.2.2 doit étre réalisée. En variante, la protection doit étre
assurée par des dispositifs de protection a courant différentiel-résiduel.



https://iecnorm.com/api/?name=6bccc50602794903a1b46e3a36ba931c

60364

-4-41 © |IEC:2001 - 35—

Table 41A — Maximum disconnecting times for TN systems

U, " Disconnecting time
Vv S

120 0,8

230 0,4

277 0,4

400 0,2
>400 0,1

* Values based on IEC 60038.

NOTE 1 For voltages which are within the tolerance band stated in IEC 60038, the opriate

to the ominal voltage applies.

NOTE 2 For intermediate values of voltage, the next higher value in the aboye ta

413.1{3.4 The maximum disconnecting times stated ed  to

satisfy 413.1.1.1 for final circuits which supply, through ithout

sockef-outlets, class | hand-held equipment or portab

413.1]13.5 A conventional disconnecting time ng e oution

circuits.

A disgonnecting time exceeding that reguired but not exceeding 5 s is permitted

for a final circuit supplying stationary ¢quipn rqvided that, where other final dgircuits

which|require disconnecting times accord 0 LYA are connected to the distripution
board| or distribution cir i uit, one of the following conditipns is
fulfilled:

a) the impedance, in e conductor between the distribution boafd and
the point at @ t s is connected to the main equipotential bgnding
dojes not exce

or

b) the¢re I bes of
extraneou tive parts as the main equipotential bonding and which compliejs with
the requirements for main equipotential bonding in 413.1.2.1.

413.1{3.6 If the conditions of 413.1.3.3, 413.1.3.4 and 413.1.3.5 cannot be fulfilled by| using

overcUTTETTt ProteETtive UEVITES, Suppiementary equipoterntia-bordimgmaccordance wittr413.1.2.2

shall be applied. Alternatively, protection shall be provided by means of a residual current
protective device.
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413.1.3.7 Dans des cas exceptionnels ou un défaut peut se produire entre un conducteur de
phase et la terre, par exemple dans des lignes aériennes, la condition suivante doit étre
remplie afin que le conducteur de protection et les masses qui lui sont reliées ne puissent
présenter une tension par rapport a la terre supérieure par convention a 50 V:

Re .50
Re U, -50

Rg est la résistance globale des mises a la terre en paralléle, en ohms;

Rg est la résistance minimale de contact a la terre des éléments conducteurs non reliés au

cpnducteur de protection, par lesquels peut se produire un défaut en phase jet|terre,
en ohms;
U, est la tension nominale par rapport a la terre, valeur efficace en coy(a n volts.

413.1|3.8 Dans le schéma TN, les dispositifs de protection suix Isés:

« dispositifs de protection contre les surintensités;

« dispositifs de protection a courant différentiel-résiduel;

sous féserve que:

e un|dispositif de protection a courant différe 2 ans le
schéma TN-C;

* lor A héma
TN s ét en aval. La liaison du conducteur de
prg tion a
coy

413.1

413.1 t étre

conne sieurs

dispog ent a

touted

Le po } xiste pas, un conducteur de phase de chaque transformate¢ur ou

génér ! p

413.1

Rp % I, <50V

ou

Rp est la somme des résistances, en ohms, de la prise de terre et des conducteurs de
protection des masses;

I estle courant, en ampéres, assurant le fonctionnement automatique du dispositif de protection.

Lorsque le dispositif de protection est un dispositif a courant différentiel-résiduel, I, est le
courant difféerentiel-résiduel nominal /,,.

Dans un but de sélectivité, les dispositifs a courant différentiel-résiduel du type S (voir
CEI 61008-1 et CEl 61009-1) peuvent étre utilisés en série avec des dispositifs a courant
différentiel-résiduel du type général. Afin d'assurer la sélectivité avec des dispositifs a courant
différentiel-résiduel du type S, un temps de fonctionnement au plus égal a 1 s est admis dans
les circuits de distribution.
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413.1.3.7 In exceptional cases where a fault may occur between a phase conductor and
earth, for example in the use of overhead lines, the following condition shall be fulfilled in
order that the protective conductor and the exposed-conductive-parts connected to it do not
reach a voltage to earth exceeding a conventional value of 50 V:

Rs 50
Re a U, -50
where

Rg is the earth electrode resistance, in ohms, of all earth electrodes in parallel,

RE is-the-minimum-contactresistance-with nnrfh, n nhme, of extraneous conductive pn'ts not

cpnnected to a protective conductor, through which a fault between p/
ogcur;

and earth may
U, igthe nominal a.c. r.m.s. voltage to earth, in volts.

413.1{3.8 In TN systems, use of the following protective devig

e overcurrent protective devices;

« residual current protective devices;

except that

e alesidual current protective devic

« where a residual current protective device_i d i , ductor
shpll not be used on the load side. Rection s i e PEN

conductor shall be made on the so rcew

413.114 TT systems

413.1 Hevice
shall i non to
all th irement
applie

The neutral poin if i ist, on or
transf ' \

413.1

Rax I, <50V

wher

Rpa is the sum of the resistance, in ohms, of the earth electrode and the protective conductor
for the exposed conductive arts;

Iz is the current, in amperes, causing the automatic operation of the protective device.

When the protective device is a residual current protective device, /5 is the rated residual
operating current /.

For the purpose of discrimination, S-type residual current protective devices (see IEC 61008-1
and IEC 61009-1) may be used in series with general type residual current protective devices.
To provide discrimination with S-type residual current protective devices, an operating time
not exceeding 1 s is permitted in distribution circuits.
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Lorsque le dispositif de protection est un dispositif de protection contre les surintensités, il
doit étre:

* soit un dispositif ayant une caractéristique de fonctionnement a temps inverse et /, doit
étre le courant, en amperes, assurant le fonctionnement automatique en 5 s au plus,

* soit un dispositif ayant une caractéristique de fonctionnement instantané et /, doit étre le
courant minimal, en amperes, assurant le fonctionnement instantané.

413.1.4.3 Si la condition de 413.1.4.2 ne peut étre respectée, une liaison équipotentielle
supplémentaire conforme a 413.1.2.2 et 413.1.6 doit étre réalisée.

413. 1A Dansteschéma T T, fes dispositifs de protectiom suivants Sonmt utitises:

¢ des dispositifs a courant différentiel-résiduel;

« des dispositifs de protection contre les surintensités.

NOTE 1 Les dispositifs de protection contre les surintensités ne sont utilisabl
contacts indirects dans le schéma TT que si les résistances R, des prises de 1€

tre les

NOTE 2 L'utilisation de dispositifs de protection a tension de défaut n'es K cations
spéciales lorsque les dispositifs de protection cités ci-dessus ne peuvent ili

413.1|/5 Schéma T

413.1|5.1 Dans le schéma IT, l'installation doi erre a

travers une impédance de valeur suffj point
neutrg de l'installation, soit a un point ifi étre relié directement a la terre
si l'imlpédance homopolaire correspondante\a f point
neutre n'existe, un conducteur de phasg () e.

En cap d'un seul défaut a upure

n'est pas impérative si la<gondii 103.13E oivent
étre prises pour éviter ne en
conta¢t avec des part gfauts

simultanés. Q
413.1]5.2 Aucung

NOTE | Afin de réddire\le d'amortir les oscillations, la mise a la terre par l'intermédiaire
d'impédance ou de pyint i g’ peut étre nécessaire; il convient que leurs caractéristiquey soient
appropfiées a cg

b étre directement relié a la terre dans l'installation.

413.1|5.3" Les s doivent étre reliées a la terre, soit individuellement, soit par grpupes
ou enge

NOTE |Dans de<g batiments, tels que des immeubles de grande hauteur, les mises a la tefre des
conducleurs de protestion fe sont pas possibles pour des raisons pratiques. La mise a la terre des massgs peut
étre réqliséepar des liaitsons entre les conducteurs de protection, les masses et les éléments conducteurp.

La comndition suivante doit étre remplie:

Rp % Ig <50V

ou
Rp est la résistance, en ohms, de mise a la terre des masses;

lq estle courant de défaut, en amperes, en cas de premier défaut franc de faible impédance
entre un conducteur de phase et une masse. La valeur de Iq tient compte des courants
de fuite et de I'impédance globale de mise a la terre de l'installation électrique.

413.1.5.4 Dans les cas ou le schéma IT est utilisé pour des raisons de continuité de service,
un contrbéleur d'isolement doit étre prévu pour indiquer l'apparition d'un premier défaut d'une
partie active a la masse ou a la terre. Ce dispositif doit actionner un signal sonore et/ou un
signal visuel.
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When the protective device is an overcurrent protective device, it shall be either

« a device with an inverse time characteristic and /; shall be the current, in amperes,
causing automatic operation within 5 s, or

e a device with an instantaneous tripping characteristic and /5 shall be the minimum current,
in amperes, causing instantaneous tripping.

413.1.4.3 If the condition of 413.1.4.2 cannot be fulfilled, supplementary equipotential
bonding in accordance with 413.1.2.2 and 413.1.6 shall be applied.

413.1.4.4 In TT systems, use of the following devices is recognized:

« residual current protective devices;

e overcurrent protective devices.

NOTE 1 Overcurrent protective devices are only applicable for protection against \ ystems
where & very low value of Ra exists.

NOTE 2 The use of fault-voltage operated protective devices is not e
above-mentioned protective devices cannot be used.

ere the

413.1/5 IT systems

413.1/5.1 earth
through a sufficiently high impedancg. i ade either at the neutral
point pf the system or at an artificial ‘xeutral Ypoint) ay be connected direftly to
earth |if the resulting zero-sequence impe i ici ¢ high. Where no neutral point
exists|a phase conductor may be conn gh an impedance.

The fault current is then k ult to an exposed conductive parft or to
earth |and disconnectign i3 i i ided the condition in 413.1.5.3 is fdlfilled.
Measdres shall be take id risk-0f harmful patho-physiological effectg on a
persopn in contact with 2 accessible conductive parts in the event of two|faults
existing simulta @»

413.115.2 No live’ton stallation shall be directly connected to earth.

NOTE [To redugé~qvexyoltg damp voltage oscillation, it may be necessary to provide earthing through
impedahces or qrtifi 3 and the characteristics of these should be appropriate to the requirenpents of
the installatjeg.

413.1/5.3 . sctive-parts shall be earthed individually, in groups or collectiely.
NOTE |[In large\builth such as high rise buildings, the direct connection of protective conductors to gn earth

electrodle is mot,possibleMor practical reasons. Earthing of exposed-conductive-parts may be achieved by bonding
betweeh pfotective conductors, exposed-conductive-parts and extraneous-conductive-parts.

The following condition shall be fulfilled:

Rax lg< 50V
where
Rp is the resistance, in ohms, of the earth electrode for exposed-conductive-parts;

Iqg is the fault current, in amperes, of the first fault of negligible impedance between a phase
conductor and an exposed conductive part. The value of Iy takes account of leakage
currents and the total earthing impedance of the electrical installation.

413.1.5.4 In cases where an IT system is used for reasons of continuity of supply, an
insulation monitoring device shall be provided to indicate the occurrence of a first fault from a
live part to exposed-conductive-parts or to earth. This device shall initiate an audible and/or
visual signal.
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Si les deux signaux sonores et visuels existent, il est permis d’annuler le signal sonore, mais
I'alarme visuelle doit subsister tant que le défaut persiste.

NOTE |l est recommandé d'éliminer un premier défaut dans un délai aussi court que possible.

413.1.5.5 Apres l'apparition d'un premier défaut, les conditions de coupure de l'alimentation
au deuxieme défaut doivent étre comme suit, selon que toutes les masses sont
interconnectées par un conducteur de protection (mises a la terre collectivement) ou qu'elles
sont mises a la terre en groupes ou individuellement:

a) lorsque des masses sont mises a la terre par groupes ou individuellement, les conditions

de xieme
alinéa de 413.1.4.1 qui ne s'applique pas;

b) lofsque les masses sont interconnectées par un conducteur de profe ement
mises a la terre, les conditions du schéma TN s'appliquent comme .1.5.6.

ou, lofsque le neutre est distribué:

ol

U, esbt la tension nomingate neutre, valeur efficace en cpurant
alternatif;

U esptlatension nomi g, valeur efficace en courant alternatif

Zs ept I‘impéda@ de défaut constituée du conducteur de phase et
dp conducte

Z's e cle de défaut constituée du conducteur neutre| et du
o

Iy e assurant le fonctionnement du dispositif de protection dans le

—
D

ableau 41B, selon le cas, ou en 5 s au plus pour tous les putres
\ps est admis.

O

Tableal41B- Témps de coupure maximaux dans le schéma IT (deuxiéme défaut

Tension nominale Temps de coupure
o Linctallot: o
UylU S
Vv Neutre non distribué Neutre distribué

120-240 0,8 5

230/400 0,4 0,8

400/690 0,2 0,4

580/1 000 0,1 0,2
NOTE 1 Pour des tensions du domaine de la CEI 60038, le temps de coupure selon
la tension nominale d’alimentation est applicable.
NOTE 2 Pour des valeurs de tensions intermédiaires, la valeur immédiatement
supérieure du tableau est utilisée.



https://iecnorm.com/api/?name=6bccc50602794903a1b46e3a36ba931c

60364-4-41 © IEC:2001

—41 —

If there are both audible and visible signals, it is permissible for the audible signal to be
cancelled, but the visual alarm shall continue as long as the fault persists.

NOTE

It is recommended that a first fault be eliminated with the shortest practicable delay.

413.1.5.5 After the occurrence of a first fault, conditions for disconnection of supply in the
event of a second fault shall be as follows, whether all exposed-conductive-parts are inter-
connected by a protective conductor (collectively earthed) or are earthed in groups or
individually:

a) where exposed-conductive-parts are earthed in groups or individually, conditions for
protection are given in 413.1.4 as for TT systems, except that the second paragraph of

41
b) wH

413.1

or whd

where
U is
U is
Zs is
pr

‘s IS

pr

Iq is

sp
all

3.1.4.7 does not apply;

the impedance, [i
ptective congduct

the imped i
ptective cond

pcified
pwed.

pre the neutral is distributed:

<—\/§XU0

ST 21,

5.6 The following conditions shall be fulfilled where the neut

ere exposed-conductive-parts are interconnected by a protective rccolle
earthed, the conditions of a TN system apply subject to 413.1.5.6.

\l{ﬁ?ation
nomiwal voltage

Disconnecting time

Ctively

UylU S
\/ Neutral not distributed Neutral distributed
120-240 0,8 5
230/400 0,4 0,8
400/690 0,2 0,4
580/1 000 0,1 0,2

be used.

NOTE 1 For voltages which are within the tolerance band stated in IEC 60038, the
disconnecting time appropriate to the nominal voltage applies.

NOTE 2 For intermediate values of voltage, the next higher value in the table is to
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413.1.5.7 Dans le schéma IT, les dispositifs de contrble et de protection suivants peuvent
étre utilisés:

* contréleurs d'isolement;

« dispositifs de protection contre les surintensités;

« dispositifs de protection a courant différentiel-résiduel.

413.1

.6 Liaison équipotentielle supplémentaire

413.1.6.1 La liaison équipotentielle supplémentaire doit comprendre tous les éléments

cond

éléme

béton

étre reg

coura

413. 1

éléme

413.1
En gé
Dans

la CE
en co

nts conducteurs, y compris, dans la mesure du possible, les arm
arme utilisées dans la construction des batiments. Ace system \§

ure

Nt.

de protection, soit:

entiel-résiduel

tion 3
5
intensités.

néral, les c

de 418.1.

NOTE 1
I'enseni

NOTE 2
partie g

413.1

acou -
r les\dispositifs de protection contre legs sur-

7 (481.3.1 : S ioh atives aux conditions d’'influences externnes

+ + Lt 4 + M| il Ll + pu | ol Far | £ d
CLTUTS STITTUTIATITTITTTIU AULTOSTUTC S, YU S AdylooT UT S TITAdSoSTS UT S TITALTTITIS TTATOS U u es

principales du

loivent

iges de

ire, elle

t tout

te de

q25V
.¥.1 ou

igable a

U'a une

alpartie

correspondante de la CEI 60364 7 (par exemple 7- 704 ou 7- 705) I|m|te Ia tenS|on limite

conventionnelle a 25 V en courant alternatif ou 60 V en courant continu lisse,

tions suivantes s’appliquent:

les prescrip-

¢ dans les schémas TN et IT, les temps de coupure maximaux définis par les tableaux 41A
et 41B doivent étre remplacés par les suivants:
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413.1.5.7 InIT systems use of the following monitoring and protective devices is recog

e insulation monitoring devices;

* 0V

ercurrent protective devices;

« residual current protective devices.

413.1.6 Supplementary equipotential bonding

nized:

413.1.6.1 Supplementary equipotential bonding shall include all simultaneously accessible
exposed-conductive-parts of fixed equipment and extraneous conductive parts including,

where|
equip

includjng those of socket-outlets.

practicable, the main metallic reinforcement of constructional reinfore

equi

ad concrett. The

ment

413.1)6.2 Where doubt exists regarding the effectiveness of, sup ofential
bondipg it shall be confirmed that the resistance R betwe S tlanex accqgssible
exposged-conductive-parts and extraneous conductive parts ohdition
where

Iz is the operating current, in ampere

413.1
In ger

In the

(e.g. 1
one of

NOTE 1
comple

NOTE 2

only to

413.1
7-704

for residual current devices, Ian

for overcurrent deviges, the 5 s &

conditions of external influence

afion for which the corresponding part of IEC 6(
tional touch voltage to 25 V a.c. or 60 V d.c. rippl

In the installation for which the corresponding part of IEC 60364-
Qr¢7-705) limits the conventional touch voltage to 25 V a.c. or 60 V d.c. ripple-frg

364-7
p-free,

le to a

blicable

y (e.g.
e, the

follow

Ilu ICquIICIIICIItD alJlJ:y.

e in TN and IT systems, the maximum disconnecting times defined in tables 41A and 41B
shall be replaced by the following:
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Tableau 41C (48A) — Temps de coupure maximaux

Schéma TN

Schéma IT

Tension nominale

Temps de coupure

Tension nominale

Temps de coupure

S

U, ® U,/u Neutre non Neutre
distribué distribué
\% S \%

120 0,35 120-240 0,4 1

230 0,2 230/400 0,2 0,5

277 0,2 2771480 0,2 0,5
400, 480 0,05 400/690 0,06 0,2

580 0,02° 580/1 000 0,9.2\ ,08

o »
w <

est la tension entre phase et neutre.

un tel temps de coupure ne peut étre garanti, il est nécessaire de préndre
pqr exemple une liaison équipotentielle supplémentaire.

‘auytr

m

uresnde progection,

« dams le schéma TT, la condition de 413.1.4.2 est repr

« dams le schéma IT, la condition de 41

413.1
pondg
ou 60

» réglisation d
la yaleur 50 deN&

e prgtection ass
régdiduel nomi

NOTE
les cor
installatio
de la tgnsior_limite

413.2

NOTE

le 413.1 peuvent étre appliquées s
tes est appliquée:

orres-
ernatif
i I'une

pplémentaires suivant les conditions de 413.1.6,

she permettent de prévoir la protection de I'ensemble d'une installatipn pour
413.1 qui se rencontrent dans la plupart des locaux desservis pgr cette
nesure de protection complémentaire lorsque la CEl 60364-7 impose une lifnitation

des majtériels électrigues lors d'un défaut de l'isolation principale.

Cette“mesure est prévue pour empécher l'apparition de tensions dangereuses sur les parties accgssibles

413.2.1

La protection doit étre assurée soit par les matériels électriques, soit par une
isolation supplémentaire ou renforcée, comme décrit ci-apres.

413.2.1.1 Les matériels électriques des types suivants ayant subi les essais de type et

ayant été repérés selon les régles qui leur sont applicables:

¢ matériels ayant une isolation double ou renforcée (matériels de la classe l1l);

« ensembles de matériels électriques construits en usine et possédant une isolation totale
(voir la CEI 60439).

NOTE Ces matériels sont marqués du symbole @
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413.1
IEC 6
rules

NOTE
genera
protect

413.2

NOTE
electric

413.2.T

— 45 —

Table 41C (48A) — Maximum disconnecting times

TN system IT system
Installation Disconnecting time Installation Disconnecting time
nominal voltage nominal voltage
5
U, ? U,/U Neutral not Neutral
distributed distributed
\% S \%
120 0,35 120-240 0,4 1
230 0,2 230/400 0,2 0,5
277 0,2 2771480 0,2 0,5
400, 480 0,05 400/690 0,06 0,2

580 0,02° 580/1 000 0,92\ ,08

a8 U} is the voltage between phase and neutral. \)

b If|such disconnecting time cannot be guaranteed, it is necessary to take othe tektive \peagures, guch as

sypplementary equipotential bonding. N

in

in

aplplication

pr
m(

of suppl
the value 50@ g

This-measure Is
pl equipment through a fault in the basic insulation.

v/Iin which the corresponding part of
25 V a.c. or 60 V d.c. ripple-free, the

3.1.6,

is not

ith the
n accordance with the requirements of IEC 60364-7 for supplefentary

these requirements call for a limitation of touch voltage.

intended to prevent the appearance of dangerous voltage on the accessible parts of

Protection shall

be provided elther by elecirical equipment, or supplementary

insulation or reinforced insulation, as described below.

413.2.1.1 Electrical equipment of the following types, type tested and marked to the relevant
standards:

electrical equipment having double or reinforced insulation (class Il equipment);

factory-built assemblies of electrical equipment having total insulation (see IEC 60439).

NOTE This equipment is identified by the symbol @
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413.2.1.2 Une isolation supplémentaire recouvrant les matériels électriques possédant seulement une isolation
principale et montée au cours de l'installation électrique; elle assure une sécurité équivalente a celle des matériels
conformes a 413.2.1.1 et remplit les conditions spécifiées de 413.2.2 4 413.2.6.

NOTE Le symbole @ doit étre apposé de maniére apparente a l'extérieur et a l'intérieur de I'enveloppe.

413.2.1.3 Une isolation renforcée recouvrant les parties actives nues et montée au cours de
I'installation électrique; elle assure une sécurité équivalente a celle des matériels électriques
conformes a 413.2.1.1 et remplit les conditions spécifiées de 413.2.3 a 413.2.6; une telle
isolation n'est admise que lorsque des raisons de construction ne permettent pas la
réalisation de la double isolation.

NOTE |Le symbole %} doit étre apposé de maniére apparente a l'extérieur et a l'intérieu

413.2|12 Le matériel électrique étant en état de fonctionnement, tg K » nduc-
trices [séparées des parties actives par une isolation principale seule i fermées
dans line enveloppe isolante possédant au moins le degré de pro

413.2
électr

iques,

néral,
ilisation

Les r¢

consigé \

d'enve¢loppes qui ont subi les essais f\ g U\ p nts si
leur e i ) s sont
essayf

NOTE

413.2 iélec-
trique 1-6.
413.2 trices

eloppe ne doit pas comporter de vis en njatiére
vis métalligue pourrait compromettre l'isglation

susceptibles de
isolante dont le
procufé

NOTE oppe isolante soit traversée par des liaisons mécaniques (par gxemple
organeg grporés), celles-ci doivent étre disposées de telle sorte que la protection
contre compromise

413.2|6 elgppe comporte des portes ou couvercles pouvant étre ouverts sans
l'aide |d' ne’clé, toutes les parties conductrices qui sont accessibles lorsque la

porte pu le colrvercle st ouvert doivent étre protégées par une barriére isolante possédpant au
moing| le degré de Pprotection IPXXB ou IP2X, de maniere & empécher les personnes de
touchgr’a@ccidentellement ces parties. Cette barriére isolante ne doit pouvoir étre enlevég qu'a
['aide domroutit:

413.2.7 Les parties conductrices enfermées dans une enveloppe isolante ne doivent pas étre
reliées a un conducteur de protection. Toutefois, des dispositions peuvent étre prises pour la
connexion de conducteurs de protection qui passent nécessairement a travers l'enveloppe pour
relier d'autres matériels électriques dont le circuit d'alimentation passe a travers l'enveloppe. A
I'intérieur de I'enveloppe, de tels conducteurs et leurs bornes doivent étre isolés comme des
parties actives, et les bornes doivent étre repérées de fagon appropriée.

Les parties conductrices accessibles et les parties intermédiaires ne doivent pas étre reliées
a un conducteur de protection sauf si cela est prévu par les régles de construction du matériel
correspondant.
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413.2.1.2 Supplementary insulation applied to electrical equipment having basic insulation
only, in the process of erecting an electrical installation, providing a degree of safety equi-
valent to electrical equipment according to 413.2.1.1 and complying with 413.2.2 to 413.2.6.

NOTE The symbol i%} should be fixed in a visible position on the exterior and interior of the enclosure.

413.2.1.3 Reinforced insulation applied to uninsulated live parts, as a process in the
erection of an electrical installation, providing a degree of safety equivalent to electrical
equipment according to 413.2.1.1 and complying with 413.2.3 to 413.2.6; such insulation
being recognized only where constructional features prevent the application of double
insulation.

NOTE [The symbol i%} should be fixed in a visible position on the exterior and interior 0|

413.2{2 The electrical equipment being ready for operation, all on gparated
from llve parts by basic insulation only shall be contained in an ji iING 6 e affprding
at least the degree of protection IPXXB or IP2X.

413.2{3 The insulating enclosure shall be capable of cal or

thermal stresses likely to occur.

Coatings of paint, varnish and similar products 4 G y with
these [requirements. This requiremen ¢ 3 tested
enclogure provided with such coatings ift g if the
insulating coatings are tested according

NOTE |[For requirements for creepage distance's

413.2]4 If the insulating g g exists
regarding its effectiveness, an th the
conditions specifi ;

413.2]5 The ins , ikely to
transmit a potentjal inx eviclosure shall not contain any screws or insulating
mater|al the replé ' S ed by
the erjclosure

NOTE [Whegxe the insulating e must be traversed by mechanical joints or connections (e.g. for operating
handleg i hese should be arranged in such a way that protection against shock in cgse of a
fault is jpot im

413.216 tds Or doors in the insulating enclosure can be opened without the uge of a
tool of key, all conductive parts which are accessible if the lid or door is open shall be behind
an ingulating barrier providing a degree of protection not less than IPXXB or IPZXTwhich
prevents persons from coming unintentionally into contact with those parts. This insulating
barrier shall be removable only by use of a tool.

413.2.7 Conductive parts enclosed in the insulating enclosure shall not be connected to a
protective conductor. However, provision may be made for connecting protective conductors
which necessarily run through the enclosure in order to serve other items of electrical
equipment whose supply circuit also runs through the enclosure. Inside the enclosure, any
such conductors and their terminals shall be insulated as though they were live parts, and
their terminals shall be appropriately marked.

Exposed-conductive-parts and intermediate parts shall not be connected to a protective
conductor unless specific provision for this is made in the specifications for the equipment
concerned.
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413.2.8 L'enveloppe ne doit pas nuire aux conditions de fonctionnement du matériel ainsi protégé.

413.2.9 L'installation des matériels énoncés en 413.2.1.1 (fixation, raccordement des
conducteurs, etc.) doit étre effectuée de fagcon & ne pas nuire a la protection assurée confor-
mément aux régles de construction de ces matériels.

413.3 Locaux (ou emplacements) non conducteurs

NOTE Cette mesure de protection est destinée a empécher le contact simultané avec des parties susceptibles
d'étre portées a des potentiels différents lors de la défaillance de I'isolation principale.

L'utilisation de matériels de la classe 0 est admise a condition de respecter I'ensemble des
condifions qui suivent.

413.3|]1 Les masses doivent étre disposées de fagon que, dans |€
des pgrsonnes ne viennent pas en contact simultané

a) sojt avec deux masses,
b) sojt avec une masse et n'importe quel élément conducteuyr,

si ces| éléments sont susceptibles de se trouver & des pote s\iffé ‘un géfaut
de l'isplation principale des parties actives.

413.3|2 Dans de tels locaux (ou emplacements), aucu g i e doit
étre prévu.

413.3|3 Les prescriptions de 413.3.
possélde des parois et un plancher isola
rempl es:

a) El conducteurs ainsi que des masses
en e suffisant si la distance entre| deux
éléments est d'au i istance ppavant étre réduite a 1,25 m en deh¢rs du
vojume d'accessibilité

ement
ek sont

2S masses ou entre les masses et les élégments
rés comme suffisamment efficaces s'ils portent la
des au point a). lls ne doivent étre reliés ni a la|terre,

b) Interposition
conducteurs.
dig

ni 3 possible, ils doivent étre en matiére isolante.

c) Isolati [ iti olée des éléments conducteurs. L'isolation doit avoir une rjigidité
mecaniqie suf voir supporter une tension d'essai d'au moins 2 000([V. Le
co i i s’étre supérieur a 1 mA dans les conditions normales d'eniploi.

413.3 2 anchers isolants doivent présenter en chaque point de mgsure,

dans | It e\la CEl 60364-6, une résistance non inférieure:

« a 50 kQ.silatension nominale de l'installation n'est pas supérieure a 500 V, et

o 3 1loeko—siHatensionromin

£l I atall S-LONn \/
VU NI ST A tCTTSTOTT 1TTOTTTITT A%

A | IIIJI.C(IIO[I.IUII COL OUHCIICUIC A JUUVU V.

NOTE Si la résistance n'est pas supérieure ou égale en tout point a la valeur prescrite, ces parois et ces
planchers sont considérés comme des éléments conducteurs du point de vue de la protection contre les chocs
électriques.

413.3.5 Les dispositions prises doivent étre durables et ne doivent pas pouvoir étre rendues
inefficaces. Elles doivent également assurer la protection des matériels mobiles lorsque
['utilisation de ceux-ci est envisagée.

NOTE 1 L'attention est attirée sur le risque d'introduction ultérieure, dans des installations électriques non
strictement surveillées, d'autres parties (par exemple matériels mobiles de la classe | ou éléments conducteurs,
tels que conduites d'eau métalliques) susceptibles d'annihiler la conformité avec 413.3.5.

NOTE 2 Il importe de veiller a ce que I'humidité ne risque pas de compromettre l'isolation des parois et des
planchers.
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413.2.8 The enclosure shall not adversely affect the operation of the equipment protected in
this way.

413.2.9 The installation of equipment mentioned in 413.2.1.1 (fixing, connection of
conductors, etc.) shall be effected in such a way as not to impair the protection afforded in
compliance with the equipment specification.

413.3 Non-conducting location

NOTE This protective measure is intended to prevent simultaneous contact with parts which may be at different
potential through failure of the basic insulation of live parts.

The uge of class 0 equipment is recognized if all the following conditions 3

413.3{1 Exposed-conductive-parts shall be arranged so that unde 3 ances
persons will not come into simultaneous contact with

a) twp exposed-conductive-parts, or
b) an|exposed conductive part and any extraneous conduct

if thede parts are liable to be at different potential through insulation [of live

parts.

413.3]2 In a non-conducting location there sha

413.3]3 Subclause 413.3.1 is fulfill€ s and

one of more of the following arrangements appl

a) Rdlative spacing of exposed-condyctiv ahkd of\extraneous conductive parts gs well
as|spacing of exposed-gconduc | S pacing is sufficient if the distance bgtween

twp parts is not less H pe reduced to 1,25 m out of the zpne of

arm's reach.
b) In:r;rposition of effectiye ‘ exposed-conductive-parts and extraneous
copductive p . ces to
be| surmount 3 ted to
earth or to expd v IVE ; as far as possible they shall be of insdlating
material.

¢) Insgulation @r i At ents of extraneous conductive parts. The insulationp shall
be| of suficie 5 least
2 (00

413.3]4 TF 3 under
the canditionsspecifiesd in IEC 60364-6 shall be not less than

« 50 k€&, where the nominal voltage of the installation does not exceed 500 V, or

« 100KQ, where the nominal voltage of the installation exceeds 500 V.

NOTE |If at any point the resistance is less than the specified value, the floors and walls are deemed to be
extraneous conductive parts for the purposes of protection against shock.

413.3.5 The arrangements made shall be permanent and it shall not be possible to make
them ineffective. They shall also ensure protection where the use of mobile or portable
equipment is envisaged.

NOTE 1 Attention is drawn to the risk that where electrical installations are not under effective supervision, further
conductive parts may be introduced at a later date (e.g. mobile or portable class | equipment or extraneous
conductive parts such as metallic water pipes), which may invalidate compliance with 413.3.5.

NOTE 2 It is essential to ensure that the insulation of floor and walls cannot be affected by humidity.
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413.3.6 Des dispositions doivent étre prises pour éviter que des éléments conducteurs
puissent propager des potentiels en dehors de I'emplacement considéré.

413.4 Protection par liaisons équipotentielles locales non reliées a la terre

NOTE La réalisation de liaisons équipotentielles locales non reliées a la terre est destinée a empécher l'appa-
rition de tensions de contact dangereuses.

413.4.1 Des conducteurs d'équipotentialité doivent relier toutes les masses et tous les
éléments conducteurs simultanément accessibles.

413.4.2 La liaison équipotentielle locale ainsi réalisée ne doit étre en liaison avec la terre ni
directement ni par l'intermédiaire de masses ou d'éléments conducteurs.

NOTE | Si cette condition ne peut étre remplie, il faut appliquer les mesures de protectign |par coupure-~automatique
de l'alithentation (voir l'article 413.1).

413.4|3 Des dispositions doivent étre prises pour assurer rsopmes a
I'emplacement considéré sans qu'elles puissent étre soumise e di potentiel
danggreuse. Cela s'appligue notamment au cas ou un planche ais }solé du sol,
est relié a la liaison équipotentielle locale.

413.5| Protection par séparation électrique

NOTE | La séparation électrique d'un circuit individuel d'une- i e choc
pouvang résulter d'un contact avec des massg S tension en cas de défaut de
I'isolatipn principale des parties actives de ce gircuit,

413.5|1 La protection par séparation €
des prescriptions énoncées de 413.5.1/1 a 413.5

« enl413.5.2, sile circuit £&x ' nt%
Nén . .

* enl|413.5.3, sile cir

surée en respectant I'ensemble
sl que celles énoncées:

NOTE | Il est recommandél que_te_produi nominale du circuit, en volts par la longueuf de la
canalisption, en metr ne\soit pas supgrie , sous réserve que la longueur de la canalisation|ne soit
pas supérieure a 5

413.5]1.1 Le cir dojit étrealimente par l'intermédiaire d'une source de sépafation,
c'est-a-dire:

e d'un transformsa a

tion (a I'étude), ou

e d'une assurant un degré de sécurité équivalent a celui du
trapsfo be S tion spécifié ci-dessus, par exemple un moteur générateur|ayant
de$ enroutls procurant une séparation équivalente.

NOTE |La tenue,d une tehsion d’essai particulierement élevée est considérée comme un moyen d'asgurer le
niveau d'isolation nécessaire.

d 4 i bil lié = 4 dali tati doi t 6t hoi
Les souwrces-de séparation-mobiles reliées & unréseau alimentation-doivent étre chaoisies ou

installées conformément aux prescriptions de 413.2.

Les sources de séparation fixes doivent étre

e soit choisies ou installées conformément aux prescriptions de 413.2;

« soit telles que le circuit secondaire soit séparé du circuit primaire et de I'enveloppe par une
isolation satisfaisant aux conditions de 413.2; si une telle source alimente plusieurs
appareils, les masses de ceux-ci ne doivent pas étre reliées a I'enveloppe métallique de la
source.

413.5.1.2 Latension nominale du circuit séparé ne doit pas étre supérieure a 500 V.
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413.3.6 Precautions shall be taken to ensure that extraneous conductive parts cannot cause
a potential to appear externally to the location concerned.

413.4 Protection by earth-free local equipotential bonding

NOTE Earth-free local equipotential bonding is intended to prevent the appearance of a dangerous touch voltage.

413.4.1 Equipotential bonding conductors shall interconnect all simultaneously accessible
exposed-conductive-parts and extraneous conductive parts.

413.4.2 The local equipotential bonding system shall not be in electrical contact with earth
directly through exposed-conductive-parts or through extraneous conductive—parts.

NOTE [Where this requirement cannot be fulfilled, protection by automatic disconnectiQ
(see 413.1).

plicable

413.4{3 Precautions shall be taken to ensure that persons
locatipn cannot be exposed to a dangerous potential differe
conductive floor insulated from earth is connected to the es ; i tial bonding
system.

413.5| Electrical separation

NOTE [Electrical separation of an individual circuit is intg
exposef-conductive-parts which may be energize b

geqd to’p eant shock currents through contact with

413.5/1 Protection by electrical sepa
requirements of 413.5.1.1 t0 413.5.1.5¢p

e 418.
e 418.

NOTE
wiring 9

5 of the

413.5

e an|i sideration), or

L ng a degree of safety equivalent to that of the is¢lating
trg e, for example a motor generator with windings prgviding
equi

NOTE [Ability to withstand, a particularly high test voltage is recognized as a means of ensuring the nefessary
degree|of isolation:

Mobil¢ ‘seurces of supply connected to a supply system shall be selected or installed in
accordance with 413.2.

Fixed sources of supply shall be either

* selected and installed in accordance with 413.2, or

e such that the output is separated from the input and from the enclosure by an insulation
satisfying the conditions of 413.2; if such a source supplies several items of equipment,
the exposed-conductive-parts of that equipment shall not be connected to the metallic
enclosure of the source.

413.5.1.2 The voltage of the electrically separated circuit shall not exceed 500 V.
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413.5.1.3 Les parties actives du circuit séparé ne doivent avoir aucun point commun avec
un autre circuit ni aucun point relié a la terre.

Afin d'éviter les risques de défauts a la terre, une attention particuliére doit étre accordée a
I'isolation de ces parties par rapport a la terre, notamment en ce qui concerne les céables
souples.

Les dispositions prises doivent assurer une séparation au moins équivalente a celle qui existe
entre les circuits primaire et secondaire d'un transformateur de séparation des circuits.

NOTE En particulier, une séparation électrique est nécessaire entre les parties actives de matériels électriques
tels qu¢Tetals,; CoMtacteuTs, auxiiaiTes ue CoMmmande et toute parte o umm autre cirtcuit.

413.5|1.4 Les cables souples doivent étre visibles sur toute leur lopg ible de
subir les dommages mécaniques. Les caractéristiques du type sont to4j

413.5|1.5 Il est recommandé d'utiliser, pour les circuits isations
disting ur les
circuit sans
aucun nduits
isolan on au
moins| contre
les sufrintensités.

413.5|2 Lorsque le circuit séparé ntaliment ] uit ne
doivenmt étre reliées ni a un conducteur de K

NOTE | Si les masses du circuit séparé sont suscept e v ement,
avec de¢s masses d'autres circuits, la sécurité des pe ion par
séparafion électrique, mais sur Jés mesupes

413.5(3 Si des précation mage
et de| défaillance de [l'isale peut
alimenter plusie appareils, .5.3.4
soienf respectée

413.5 cteurs

d'équi la terre. De tels conducteurs ne doivent étre religs ni a
des @ ni a des masses d'autres circuits, ni a des éléments
condu

NOTE

413.5
doit é

ocles de prises de courant doivent étre munis d'un contact de teire qui
re relie au conducteur d'équipotentialité prévu en 413.5.3.1.

413.5.3.3 A l'exception de ceux qui alimentent les matériels de la classe II, tous les cables
souples doivent comporter un conducteur de protection utilisé comme conducteur d'équi-
potentialité.

413.5.3.4 En cas de deux défauts francs intéressant deux masses et alimentés par deux
conducteurs de polarité différente, un dispositif de protection doit assurer la coupure dans un
temps au plus égal a celui fixé au tableau 41A.
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413.5.1.3 Live parts of the separated circuit shall not be connected at any point to another
circuit or to earth.

To avoid the risk of a fault to earth, particular attention shall be given to the insulation of such
parts from earth, especially for flexible cables and cords.

Arrangements shall ensure electrical separation not less than that between the input and
output of an isolating transformer.

NOTE In particular the electrical separation is necessary between the live parts of electrical equipment such as
relays, contactors, auxiliary switches and any part of another circuit.

413.5]1.4 Flexible cables and cords shall be visible throughout any part of their length| liable
to me¢hanical damage. Details of their type is still under consideration.

413.5/1.5 For separated circuits, the use of separate wiring syste s i \ gl If the
use of conductors of the same wiring system for separated ' frcuits is
unavaolidable, multi-conductor cables without metallic coveri prs in
insulating conduit, ducting or trunking shall be used, provided is not
less than the highest voltage likely to occur, PNEHCUTR is protected ajgainst
overclirrent.

413.5 of the
separ osed-
condu

NOTE tionally
or fortyi longer
depend posed-
conducti

413.5 lation
failureg m of
appar

413.5 jether
by ing ot be
conng o any
extrarn

NOTE

413.5 S all be
connelcted-to.the eqwipotential bonding system provided in accordance with 413.5.3.1.
413.5'33 EA\,cpt whete cupp:yillg ctass—H cquiplllcnt, att—flexibte—cabtes—shalt—em Ody a

protective conductor for use as an equipotential bonding conductor.

413.5.3.4 1t shall be ensured that if two faults affecting two exposed-conductive-parts occur
and these are fed by conductors of different polarity, a protective device shall disconnect the
supply in a disconnecting time conforming with table 41A.
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Numéro de la Ancienne publication Titre Publication |Amendement
publication selon la contenue dans la (date)
nouvelle structure nouvelle partie
CEl 60364-1 Ed.3 Installations électriques des batiments — Partie 1: 1992
Domaine d’application, objet et principes fondamentaux
PARTIE 1
. CET 60364-2-21 TR3 Tnstalnations eleciriques des batiments — Pariie 2. T993
Principes Ed.1 Définitions — Chapitre 21: Guide pour les termes génf'ﬁz—lh*
fondamentaux
CEl 60364-3 Ed.2 Installations électriques des batiments — Partie 3: 1993 Al (1994)
Détermination des caractéristiques générales AA ('\ A2 (1995)
CEl 60364-4-41 Ed.3 Installations électriques des batiments — Par{ie 4 199 Al (1996)
Protection pour assurer la sécurité — Chapitren41: A2 (1999)
Protection contre les chocs électriques A
CEl 60364-4-46 Ed.1 Installations électriques des batiments Partie\4§ \}981
Protection pour assurer la sécuritg’—~Chapitren46;
Sectionnement et commande x
PARTIE 4-41 CEl 60364-4-47 Ed.1  |Installations électriques de ki 1981 | |A1 (1993)
Protection pour Protection pour assurer la’sécurité =
assurer la sécyrité — Application des mesures
Protection confre les la sécurité — Section \
chocs électriqyes Mesures, de protectiéSsg
CEIl 60364-4-481 Ed.1 |Instaltationséle. tric;}les des b timén.[) - 1993
Proteciy
des mes
externe. ection4
contre [es chocs élegtri
extern (’\
PARTIE 4-42 CEl 60364-4-42 EQ" athens %ues Vatiments — Partie 4: 1980
. Protectiqn\gour: rex la/Sécurité — Chapitre 42:
Protection pour % tre les elf&ts thermiques
assurer la sécyrité — N
Protection confre les |CEI| 60364-4-4 \X\ johs &lectrr s des batiments — Partie 4: 1982
effets thermiqges tion pouNassurer la sécurité — Chapitre 48: Choix
desprotection en fonction des influences
tion 482: Protection contre I'incendie
PARTIE 4-43 CEl 60364-4- \ s W électriques des batiments — Partie 4 1977 | |A1 (2997)
. Protestith pour assurer la sécurité — Chapitre 43:
Protection pour (\ Protegtion contre les surintensités
assurer la sécyrité —
Protection confre les 60864-4-4. Ed)\ Installations électriques des batiments — Partie 4: 1977 Al (1998)
surintensités Protection pour assurer la sécurité — Chapitre 47:
Application des mesures de protection pour assurer
la sécurité — Section 473: Mesures de protection
contre les surintensités
EL®0364-4-247 Ed.1 |Installations électriques des batiments — Partie 4: 1993 | [A1 (1995)
J Protection pour assurer la sécurité — Chapitre 44: A2 (1999)
Protection contre les surtensions — Section 442:
C} Protection des installations a basse tension contre les
Q/ défauts a la terre dans les installations a haute tension
\ CFl 60364-4-443 Ed 2 Installations électriques des hatiments — Partie 4- 1995 Al (1998)
PARTIE 4-44 Protection pour assurer la sécurité — Chapitre 44:
: Protection contre les surtensions — Section 443:
Protection (XX Protection contre les surtensions d’origine atmosphérique
assurer la sécurité — ou dues a des manceuvres
Protection contre les
influences CEI 60364-4-444 Ed.1 |Installations électriques des batiments — Partie 4: 1996
électromagnétiques Protection pour assurer la sécurité — Chapitre 44:
Protection contre les surtensions — Section 444:
Protection contre les interférences électromagnétiques
(IEM) dans les installations des batiments
CEl 60364-4-45 Ed.1 Installations électriques des batiments — Partie 4: 1984

Protection pour assurer la sécurité — Chapitre 45:

Protection contre les baisses de tension
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Annex A
(informative)

IEC 60364 — Parts 1 to 6: Restructuring

Table A.1 — Relationship between restructured and original parts

Publication number Old publications Title Published | Amendment
according to the contained in (date)
restructuring the new part
IEC 60364-1 Ed.3 Electrical installations of buildings — Part 1: Scope, object 1992
PART 1 and fundamental principles —
IEC 60364-2-21 TR3 Electrical installations of buildings — Part 2: Definitj - 1993
Fundamental Ed.1 Chapter 21: Guide to general terms
principles A
IEC 60364-3 Ed.2 Electrical installations of buildings — Part 3: Assesswent 199 Al (1994)
of general characteristics A2 (1995)
IEC 60364-4-41 Ed.3 Electrical installations of buildings — t ctl fo\ 992 Al (1996)
safety — Chapter 41: Protection aggiqs t Iectrlc S A2 (1999)
IEC 60364-4-46 Ed.1 Electrical installations of butldm Par Prw 1981
safety — Chapter 46: Iso/atl hln
PART 4-41 IEC 60364-4-47 Ed.1 Electrical installations of (buildi otectlon for 1981 Al (1993)
g N safety — Chapter 47: ive medsures
Protection for pafety — i .
Protection aga|nst fc;r sa%qSecnon (47 71: Measures
electric shock of progectt
IEC 60364-4-481 Ed.1 ical i 1993
PART 4-42 IEC 60364-4-42°&d.1 Electrlc tal\bre)) ildings — Part 4: Protection for 1980
) N af/e{( apter 42: Protection against thermal effects
Protection for safety —
Protection agajnst IEC 60364-4-48 1 1982
thermal effects
\/A - . . . . .
PART 4-43 IEC 6 4-43'&d.1 Elect }(mstallat/ons of buildings — Part 4: Protection for 1977 Al (1997)
. afety/— Chapter 43: Protection against overcurrent
Protection for yafety —
Protection agajnst
OVEET g IEC -4- 73\E~Q/ Electrical installations of buildings — Part 4: Protection for 1977 Al (1998)
safety — Chapter 47: Application of protective measures
for safety — Section 473: Measures of protection against
overcurrent
| 60364M-442 Ed.1 |Electrical installations of buildings — Part 4: Protection for 1993 Al (1995)
) safety — Chapter 44: Protection against overvoltages — A2 (1999)
C} Section 442: Protection of low-voltage installations against
Q/ faults between high-voltage systems and earth
\ TEC OUOUS=57550 I:L:.L E;ULllide’ illbla;l’aliullb UI’ l:luI'I’U’I'IIyD =rart4. i ULCbliUII ror 1II9 Al (1998)
PART 4-44 safety — Chapter 44: Protection against overvoltages —
Protection for safety — Section 44{:’ : Rro_tection agains( ovgrvoltages of
Protection against atmospheric origin or due to switching
eleltt:tromda!g?ettl]c and IEC 60364-4-444 Ed.1 |Electrical installations of buildings — Part 4: Protection for 1996
voitage aisturbance safety — Chapter 44: Protection against overvoltages —
Section 444: Protection against electromagnetic
interferences (EMI) in installations of buildings
IEC 60364-4-45 Ed.1 Electrical installations of buildings — Part 4: Protection for 1984

safety — Chapter 45: Protection against undervoltage
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